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lans'k 

fiz; v/;kido`Un] 

fo|ky;h f’k{kk dks vkSj vf/kd xqq.koÙkk iznku djus gsrq ekuuh; eq[;ea=h] gfj;k.kk }kjk ^l{ke 

gfj;k.kk* uked dk;ZØe flrEcj&2017 es ‘kq: fd;k x;kA bl dk;ZØe ds izFke pj.k esa d{kk 3] 5 o 7 

ds fgUnh o xf.kr fo”k;ksa dk p;u fd;k x;kA dk;ZØe dk ewy mn~ns’; izns’k ds leLr fo|kfFkZ;ksa dks 

d{kk vk/kkfjr n{krkvksa esa ifjiw.kZ djuk FkkA vR;ar g”kZ dk fo”k; gS fd izns’k ds v/;kidksa us viuh yXu 

o dq’kyrk ds lkFk bl dk;ZØe dks lQyrk iznku dhA dk;ZØe dh lQy foospuk ds ckn bl dk;ZØe 

dks l{ke Iyl ds :i esa vkxs c<k;k x;k ftlesa vaxzsth fo”k; dks lfEEkfyr djrs gq, vaxzsth fo”k; dh 

n{krkvksa es fo|kfFkZ;ksa dks dq’ky cukus dk ladYi fy;k x;kA  

‘kS{kf.kd l= 2019&20 esa dk;Zdze dks vkxs c<krs gq, d{kk 3 ls 8 rd vaxzsth] xf.kr] fgUnh] 

lkekftd foKku] foKku o ifjos’k v/;;u fo”k;ksa dks ,d lkFk lfEefyr dj bls ^l{ke ?kks”k.kk 2-0* dk 

uke fn;k x;k gS rFkk ;g fu.kZ; fy;k x;k gS fd bu d{kkvksa dk l{ke ewY;kadu o”kZ es nks ckj vxLr o 

Qjojh ds vfUre lIrkg es fd;k tk,A 

bl mn~ns’; dh izkfIr gsrq vki lc dks fo”k; lacaf/kr dqN vH;kl lkexzh miyC/k djokbZ tk jgh 

gS ftldk vki fo|kfFkZ;ksa ds fgr esa muds Lrj dks Åij mBkus ds fy, Hkjiwj mi;ksx djsaA lkFk gh vki 

lHkh vius Lrj ij Hkh vfrfjDr lkexzh dk fuekZ.k dj fo|kfFkZ;ksa dks ‘kSf{kd ykHk nsus dk dk;Z djsaA eq>s 

vk’kk gh ugha vfirq iw.kZ fo’okl gS fd ge vius y{; dks izkIr djus eas vo’; lQy gksaxsA 

‘kqHk dkeukvksa lfgr] 

vkidk] 

 

MkW- jkds’k xqIrk  

egkfuns'kd] fo|ky; f’k{kk] gfj;k.kk 

ifj;kstuk funs’kd] lhñ,eñthñthñ,ñgfj;k.kk 
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f'k{kdksa ds fy, ekxZn’kZu gsrq 

 

1- vH;kl gh euq”; dks ifjiw.kZ cukrk gS vkSj lQyrk ds }kj Lor% [kqyus yx tkrs gSaA 

 

2- fn, x, dk;Zi=d iwjd lkexzh ds :i esa gSa ftudk fuekZ.k d{kk 6 o 8 dh vxLr ekl rd dh 

n{krkvksa ds vk/kkj ij fd;k x;k gSA 

 

3- izLrqr vH;kl lkexzh esa fn, x, fofHkUu fØ;kdyki f’k{kdksa dks lalk/ku ds :i fn, x, gSa 

ftudk leqfpr iz;ksx dj f’k{kd lalk/ku dh Hkwfedk dk fuoZgu c[kwch dj ldrs gSaA 

 

4- f’k{kdksa ls vis{kk gS fd fn, x, dk;Zi=dksa ds vk/kkj ij os vusdkusd dk;Zi=d  o xfrfof/k;ks 

adk Lor% fuekZ.k djsa rFkk budk iz;ksx vf/kxe ds fy, vkdyu gsrq fd;k tk,A 

 

5- f’k{k.k&vf/kxe dks xfrfof/kijd cuk;k tk, rkfd fo|kFkhZ lgtrk ls visf{kr n{krkvksa vkSj 

dkS’kyksa dk vtZu dj ldsA 

 

6 f’k{kdksa ls visf{kr gS fd os l{ke rkfydk esa nh xbZ n{krkvksa dk v/;;u djsaA ;s lHkh n{krk,¡ 

,l-lh-bZ-vkj-Vh- dh oSclkbV http://scertharyana.gov.in ij Hkh miyC/k gSA 

 

7 ikB~;iqLrdks esa vH;kl gsrq vusd xfrfof/k;k¡ miyC/k djokbZ xbZ gSaA vr% f’k{kd ikB~;iqLrd 

dsUnz esa j[kus esa vU; lalk/kuksa dks lgk;dlkexzh ds :i eas iz;ksx djsaA  

 

 

 

 

 

http://scertharyana.gov.in/
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Saksham Practice Material 

       Subject – Mathematics 

                    INDEX 

          Class- 6 

S.No. Competency  Page no. 

1 la[;kv¨a dh rqyuk 6-10 

2 iSVuZ] le&fo”ke] HkkT;&vHkkT;] lg&vHkkT;  11-14 

3 egÙke lekiorZd v©j yÄqÙke lekiorZd 15-18 

4 iw.kZ vadksa dk ;ksx vkSj ?kVk 19-22 

5 ,fdd fof/k dk iz;ksx djds fofHkUu leL;kvksa dks gy djuk 23-26 

6 vk/kkjHkwr T;kferh; vo/kkj.kk,a 27-31 

7 dks.kksa dh le> 32-36 

8 Hkqtkvksa ,ao dks.kksa ds vk/kkj ij f=Hkqt ,oa prqHkqZt ds izdkj 37-41 

9 d{kk Ikkap dh fofHkUu vf/kxe n{krkvksa ij vk/kkfjr fofo/k iz’u 42-57 

 

          Class- 8 

S.No. Competency  Page no. 

1 ifjes; la[;kvksa dh tek] ?kVk] xq.ku o Hkkx dh le> 58-62 

2 oxZ ,oa oxZewy dk Kku 63-66 

3 nSfud thou ls lEcfU/kr leL;kvksa dks pj ds #i esa iznf’kZr djuk 67-70 

4 dks.kksa ds ;ksx ds xq.k/keZ dk iz;ksx djds prqHkqZt ds dks.kksa ls 

lEcfU/kr iz’uksa dks gy djuk 

71-75 

5 lekarj prqHkqtksa ds xq.k/keksZa dk Kku] lekarj prqHkqZt ds xq.k/keksZa dk 

lR;kiu djds lEcfU/kr leL;kvksa dks gy djukA 

76-80 

6 naM vkys[k ,oa ikbZ pkVZ ds n~okjk vkdaM+ksa dh O;k[;k 81-85 

7 fdlh ?kVuk ds iwoZ esa ?kfVr gksus ;k ikls ;k flDds dks mNky dj 

vkadM+ksa ds vk/kkj ij Hkfo”; esa gksus okyh ,slh ?kVukvksa ds ?kfVr gksus 

dk vuqeku yxkuk@;k izkf;drk dk irk yxkukA 

86-90 

8 d{kk LkkRk dh fofHkUu vf/kxe n{krkvksa ij vk/kkfjr fofo/k iz’u 

 

91-102 
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Saksham Practice Material 

Class- 6 

Subject – Mathematics  
____________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  la[;kv¨a dh rqyuk 

____________________________________________________________________________________ 

 

1- fuEu esa ls dkSu&lh la[;k lcls cM+h gS\  

¼d½ 503 

¼[k½ 305 

¼x½ 350  

¼?k½ 530  

2- pkj vadksa dh lcls cM+h la[;k gS%&  

¼d½ 7998 

¼[k½ 9899 

¼x½ 9999 

¼?k½ 9000 

3- buesa ls ikap vadksa dh lcls NksVh la[;k gS%&  

¼d½ 10335 

¼[k½ 30153 

¼x½ 53031  

¼?k½ 01335 

4- fuEu esa ls lcls NksVh la[;k gS%&  

¼d½ IX 

¼[k½ XI 

¼x½ XL 

¼?k½ LX 

5- jkseu la[;kad C dk eku gSA  

¼d½ 50 

¼[k½ 100 

¼x½ 500 

¼?k½ 1000  
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6- la[;k 50023 esa 2 dk LFkkuh; eku D;k gS\  

¼d½ 2 

¼[k½ 20 

¼x½ 200 

¼?k½ 1  

7- la[;k 50232 esa 3 ds LFkkuh; eku o vafdr eku dk varj gSA  

¼d½ 0 

¼[k½ 3 

¼x½ 27  

¼?k½ 32  

8- ikap djksM+ cÙkhl dks vadksa esa fy[kk tkrk gSA  

¼d½ 50000032  

¼[k½ 53200000 

¼x½ 5000000032 

¼?k½ 500032  

9- 1 fefy;u = ----------------- yk[k  

¼d½ 100 

¼[k½ 1000 

¼x½ 1   

¼?k½ 10  

10- 387 dk lkS rd lfUudV vkadyu gSA  

¼d½ 300 

¼[k½ 400  

¼x½ 380 

¼?k½ 390  

11- 15$¼6÷3½ dk eku gSaA  

¼d½ 7  

¼[k½ 24 

¼x½ 17  

¼?k½ 5  
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12- 702×35 dk eku gSA  

¼d½ 24560  

¼[k½ 5618 

¼x½ 25060 

¼?k½ 24570  

13- ,d e’khu igys fnu esa 150 isap cukrh gS vxys fnu 172 iSap cukrh gS nksuksa fnuksa esa fdrus isap 

cuk,xh\  

 ¼d½ 312  

¼[k½ 322  

¼x½ 332   

¼?k½ 302  

14- vadksa 4] 2] 5 vkSj 3 dk iz;ksx djrs gq, cukbZ tk ldus okyh pkj vadksa dh lcls cM+h vkSj lcls 

NksVh la[;kvksa dk varj fy[kksA  

¼d½ 7777 

¼[k½ 8730 

¼x½ 3078  

¼?k½ 3087  

15- jkgqy ds VSLV eSpksa esa vc rd ds juksa dk ;ksxQy 7035 gSA 10000 ju iwjs djus esa mls vkSj 

fdrus juksa dh vko’;drk gSA  

¼d½ 2965  

¼[k½ 3965  

¼x½ 2065  

¼?k½ 17035  

16- ,d deht cukus esa 325 lsa0eh0 diM+s dh vko’;drk gS vkSj isaV cukus esa 115 lsa0eh0 diM+s dh 

vko’;drk gS nksuksa esa dqy fdruk diM+k yxsxkA  

¼d½ 210 lsa0eh0  

¼[k½ 440 lsa0eh0  

¼x½ 450 lsa0eh0   

¼?k½ 4 eh0 5 lsaeh0  
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17- ,d jkT; esa vizSy eghus esa 17432 dkjsa csph xbZA ebZ ekg esa 23471 dkjsa csph xbZA ebZ ekg esa 

fdruh vf/kd fcØh gqbZ\  

¼d½ 6039 

¼[k½ 16039 

¼x½ 16049 

¼?k½ 40903 

18- 1 lsc dh isVh dk otu 10 fdyks 350 xzke gS o 1 vke dh isVh dk otu 8 fdyks 600 xzke gSA 

nskuksa isVh dk dqy otu D;k gS\  

¼d½ 18 fdyks 95 xzke  

¼[k½ 18-095 fdyksxzke  

¼x½ 18-950 fdyksxzke  

¼?k½ 18-900 fdyksxzke  

19- eksgu 1 fdyksehVj 300 ehVj dh nwjh dkj ls r; djrk gS] 750 eh0 dh nwjh cl ls r; djrk 

gSA 3 fd0eh0 dh nwjh r; djus esa mls fdruk iSny pyuk iM+sxkA  

¼d½ 1 fdyksehVj 50 eh0  

¼[k½ 95 ehVj  

¼x½ 950 ehVj  

¼?k½ 0-955 fdyksehVj  

20- ,d vke dk otu 0-5 fd0xzke gS fuEu fn, x, vkeksa dk dqy otu  fdruk gksxk\ 

  

¼d½ 5 fdyksxzke  

¼[k½ 3-5 fdyksxzke  

¼x½ 7 fdyksxzke  

¼?k½ 4 fdyksxzke  

21- 90000$5000$40$8 dks laf{kIr :i esa fy[kksA  

¼d½ 90548  

¼[k½ 95480  

¼x½ 95408  

¼?k½ 95048  
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22- lcls NksVh vHkkT; la[;k gSA  

¼d½ 0  

¼[k½ 1  

¼x½ 2  

¼?k½ 3  

23- 31 vkSj 52 ds chp esa fdruh iw.kZ la[;k,¡ gSA  

¼d½ 20  

¼[k½ 21  

¼x½ 22 

¼?k½ 23  

24- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS\  

¼d½ 45>63>21>78  

¼[k½ 45<62>29<98  

¼x½ 45<62<24<98  

¼?k½ 45>62>24<98  

25- 48$6÷3 dks fy[kk tk ldrk gSA  

 ¼d½ 18 

¼[k½ 57 

¼x½ 50 

¼?k½ 22  

26- 6518 dks foLrkfjr :i esa fy[kk tk ldrk gSA  

¼d½ 600$500$10$8  

¼[k½ 6000$500$10$8  

¼x½ 6000$510$8  

¼?k½ 6500$10$8  

27- 1 ls 20 rd dh vHkkT; la[;kvksa dh la[;k gSA  

¼d½ 7  

¼[k½ 10  

¼x½ 8  

¼?k½ 9   
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____________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  iSVuZ] le&fo”ke] HkkT;&vHkkT;] lg&vHkkT;  

____________________________________________________________________________________ 

1- 3] 5] 7] ------------ iSVuZ iwjk djus ds fy, vxyh la[;k gksxh&  

¼d½ 8 

¼[k½ 9 

¼x½ 6  

¼?k½ 10 

2- iSVuZ iwjk djsa & 7] 8] 10] 13] 17] &  

¼d½ 22 

¼[k½ 18 

¼x½ 20 

¼?k½ 21  

3- iSVuZ iwjk djsa& 2] 3] 5] 7] 11] ----------------  

¼d½ 12 

¼[k½ 15 

¼x½ 13 

¼?k½ 17  

4- lcls NksVh vHkkT; la[;k gS&  

¼d½ 1 

¼[k½ 2 

¼x½ 3 

¼?k½ 0 

5- lcls NksVh HkkT; la[;k gS%&  

¼d½ 2 

¼[k½ 3 

¼x½ 4   

¼?k½ 9  

6- nks fo”ke la[;kvksa dk ;ksx gksxk&  

¼d½ ges’kk fo”ke la[;k  

¼[k½ ges’kk le la[;k  

¼x½ dHkh fo”ke la[;k o dHkh le la[;k  

¼?k½ ges’kk vHkkT; la[;k  
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7- ,d laiw.kZ la[;k gS&  

¼d½ 6  

¼[k½ 5  

¼x½ 4  

¼?k½ 3  

8- ,d vHkkT; la[;k ds xq.ku[kaMksa dh la[;k gksrh gS&  

¼d½ dsoy ,d  

¼[k½ dsoy nks  

¼x½ nks ls T;knk  

¼?k½ dsoy rhu  

9- lcls NksVh iw.kZ la[;k o lcls NksVh vHkkT; la[;k dk ;ksx gksxk&  

¼d½ 0  

¼[k½ 1  

¼x½ 2  

¼?k½ 3  

10- fuEu esa ls dkSu&lh la[;k izR;sd la[;k dk ,d xq.ku[kaM gksrk gS&  

¼d½ 3 

¼[k½ 2  

¼x½ 1   

¼?k½ 0  

11- fuEu esa ls dkSu&lk vHkkT;&;qXe ugha gS&  

¼d½ 3] 5  

¼[k½ 5] 7  

¼x½ 7] 9   

¼?k½ 11] 13  

12- fuEu esa ls dkSu&lh la[;k 11 ls foHkkT; gS&  

¼d½ 1234  

¼[k½ 5321  

¼x½ 7238   

¼?k½ 4375  
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13- ;fn dksbZ la[;k 2 o 3 nksuksa ls foHkkT; gS rks fuEu esa ls og fdl la[;k ls ges’kk foHkkT; gksxhA  

¼d½ 5 ls  

¼[k½ 6 ls  

¼x½ 7 ls   

¼?k½ 8 ls  

14- 11 o 20 ds chp lcls NksVh fo”ke HkkT; la[;k gS&  

¼d½ 12  

¼[k½ 14  

¼x½ 15  

¼?k½ 13  

15- fuEu esa ls dkSu&lh la[;k u HkkT; gS vkSj u gh vHkkT;& 

¼d½ 1 

¼[k½ 2 

¼x½ 3 

¼?k½ 4  

16- lg vHkkT; la[;k,a gS&  

¼d½ 15] 18  

¼[k½ 17] 34  

¼x½ 32] 35  

¼?k½ 10] 15  

17- ;fn dksbZ la[;k nks lg&vHkkT; la[;kvksa ls foHkkftr gksrh gSa rks og muds ------------ ls Hkh ges’kk 

foHkkftr gksxhA  

¼d½ xq.kuQy  

¼[k½ HkkxQy  

¼x½ ;ksxQy  

¼?k½ ?kVko  

18- 37-----6 esa [kkyh txg ij dkSu&lk vad gksxk ;fn ;g 9 ls foHkkT; gksA  

¼d½ 9  

¼[k½ 3 

¼x½ 2  

¼?k½ 5  
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19- dkSu&lk dFku lR; gS&  

¼d½ lHkh le la[;k,a HkkT; gSa  

¼[k½ lHkh fo”ke la[;k;a vHkkT; gSa 

¼x½ dsoy 2 le vHkkT; la[;k gS 

¼?k½ dsoy 3 fo”ke vHkkT; la[;k gS 

20- vxys Øe esa dqy fdrus oxZ gksaxs& 

        

¼d½ 3 

¼[k½ 6 

¼x½ 9  

¼?k½ 12  
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____________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  egÙke lekiorZd v©j yÄqÙke lekiorZd 

____________________________________________________________________________________ 

1- fdl la[;k dk ,d xq.ku[kaM 5 ugha gS&  

¼d½ 15  

¼[k½ 25  

¼x½ 95  

¼?k½ 52  

2- 7 dk xq.kt gS&  

¼d½ 17 

¼[k½ 27 

¼x½ 21  

¼?k½ 71  

3- 12 vkSj 16 ds lkoZ xq.ku[kaM gS&  

¼d½ 1] 2] 3] 4  

¼[k½ 1] 2] 4] 8  

¼x½ 1] 2] 4  

¼?k½ 1] 2] 4] 12] 16  

4- nks Øekxr la[;kvksa dk egÙke lekiorZd gS&  

¼d½ 2 

¼[k½ 3 

¼x½ 1  

¼?k½ 0  

5- ,d la[;k dk izR;sd xq.kt ges’kk mlls -------------- gksrk gSA  

¼d½ cM+k  

¼[k½ cjkcj  

¼x½ NksVk  

¼?k½ cM+k ;k cjkcj  

6- dkSu&lh la[;kvksa dk egÙke lekiorZd 3 ugha gS&  

¼d½ 12] 15  

¼[k½ 18] 15  

¼x½  27] 12  

¼?k½ 18] 27  
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7- xq.ku[kaM o`{k dks iwjk djus esa la[;k,a iz;ksx gksaxh&  

  

¼d½ 3] 3 

¼[k½ 2] 2 

¼x½ 3] 2  

¼?k½ 4] 9  

8- nks lg&vHkkT; la[;kvksa dk yÄqÙke lekiorZd mudk ------------ gksrk gS&  

¼d½ ;ksxQy  

¼[k½ xq.kuQy  

¼x½ HkkxQy  

¼?k½ ?kVko  

9- nks Øexr le la[;kvksa dk egÙke lekiorZd gksrk gS&  

¼d½ 1 

¼[k½ 2 

¼x½ 3  

¼?k½ 4 

10- 6 vkSj 4 ds izFke rhu lkoZ xq.ktksa dk ;ksxQy gksrk gS&  

¼d½ 12  

¼[k½ 24  

¼x½ 36   

¼?k½ 72  

11- 15 vkSj 23 dk egÙke lekorZd gksxkA  

¼d½ 345  

¼[k½ 0  

¼x½ 3  

¼?k½ 1  
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12- 12 vkSj 18 dk y?kqre lekioR;Z gksxkA  

¼d½ 6 

¼[k½ 36  

¼x½ 216   

¼?k½ 1  

13- fuEu esa ls fdldk ,d xq.ku[k.M 7 gS\  

¼d½ 98  

¼[k½ 77 

¼x½ 35  

¼?k½ lHkh dk  

14- ikuh dh nks Vafd;k ftudh {kerk 30 yhVj vkSj 35 yhVj gSA T;knk ls T;knk fdrus yhVj dh 

ckYVh }kjk nksuksa Vafd;ksa dks iwjk&iwjk Hkjk tk ldrk gS\  

¼d½ 7  

¼[k½ 6  

¼x½ 5  

¼?k½ 9  

15- nks vleku la[;kvksa dk egÙke lekiorZd ges’kk y?kqÙke lekiorZd ls -------------- gksrk gSA  

¼d½ cM+k  

¼[k½ NksVk  

¼x½ cjkcj  

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

16- og NksVh ls NksVh la[;k Kkr djks ftls 6] 8 vkSj 10 ls Hkkx nsus ij izR;sd n’kk esa 5 ‘ks”k cpsA  

¼d½ 60  

¼[k½ 80  

¼x½ 120   

¼?k½ 125  

17- rhu vadks dh lcls NksVh la[;k tks 4 vkSj 6 ls iwjk&iwjk Hkkx gksrh gS&  

¼d½ 100 

¼[k½ 108  

¼x½ 120  

¼?k½ 996  
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18- ,d deht cukus esa 5 ehVj o irywu cukus esa 3 ehVj diM+k yxrk gSA nksuksa izdkj ds diM+s bl 

izdkj fy, x, fd diM+s dh yackbZ Hkh leku gks vkSj izR;sd esa ls deht+ o irywu Hkh iwjh&iwjh 

cusa rks de ls de cukbZ tk ldus okyh irywuksa dh la[;k D;k gksxh\  

¼d½ 3  

¼[k½ 5  

¼x½ 15  

¼?k½ 8  

19- rhu vadksa dh lcls NksVh la[;k o nks vadksa dh lcls NksVh la[;k dk egÙke lekiorZd gksrk gS& 

¼d½ nks vadksa dh lcls NksVh la[;k  

¼[k½ ,d  

¼x½ rhu vadksa dh lcls NksVh la[;k  

¼?k½ dksbZ Hkh ugha  

20- fdldk egÙke lekiorZd ,d ugha gksxk&  

¼d½ nks Øexr la[;kvksa dk  

¼[k½ nks Øexr le la[;kvksa dk  

¼x½ nks Øexr fo”ke la[;kvksa dk   

¼?k½ lg&vHkkT; la[;kvksa dk  
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____________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  iw.kZ vadksa dk ;ksx vkSj ?kVk 

____________________________________________________________________________________ 

    

1- lcls NksVh iw.kZ la[;k gS&  

¼d½ 0  

¼[k½ 1  

¼x½ 2  

¼?k½ 3  

2- 1000 dk iwoZorhZ gS&  

¼d½ 100  

¼[k½ 999  

¼x½ 101   

¼?k½ 1001  

3- izk—r la[;kvksa dk iwoZorhZ ------------- gksrk gSA  

¼d½ 0   

¼[k½ 2  

¼x½ 1  

¼?k½ ugha  

4- 15 vkSj 36 ds chp fdruh iw.kZ la[;k,a gSaA  

¼d½ 21  

¼[k½ 20  

¼x½ 19  

¼?k½ 18 

5- fdlls ‘kwU; fu:fir ugha gksrk&  

¼d½  
0

1
  

¼[k½ 1$0   

¼x½ 1×0  

¼?k½ 
1−1

1
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6- iw.kZ la[;k,a lkgp;Z gksrh gSa&  

¼d½ Hkkx ds varxZr   

¼[k½ xq.kk ds varxZr   

¼x½ ?kVko ds varxZr   

¼?k½ mi;qZDr rhuksa  

7- nks iw.kZ la[;kvksa dk xq.kuQy ,d gS rks fuEu esa ls dkSu&lk dFku lR; gS&  

¼d½ nksuksa la[;k,a ‘kwU; gSaA  

¼[k½ ,d la[;k ‘kwU; o nwljh ,d gSA  

¼x½ nksuksa la[;k,a ,d gSaA   

¼?k½ ,d la[;k 1 o nwljh 0 gSA 

8- izfr:i dks iwjk djsa&  

1×8$1 = 9    

12×8$2 = 98  

 123×8$3 = 987 

 1234×8$4 = -------------- 

¼d½ 9867  

¼[k½ 9875  

¼x½ 9876  

¼?k½ 8765 

9- 99 dh ijorhZ la[;k esa ls 50 dh iwoZorhZ la[;k ?kVkus ij izkIr gksrk gS&  

¼d½ 50  

¼[k½ 90  

¼x½ 51  

¼?k½ 49  

10- iw.kZ la[;kvksa ds xq.ku dk lkgp;Z xq.k dk mnkgj.k gS&  

¼d½ 1× = 0 

¼[k½ 3×2 = 2×3 

¼x½ ¼2$3½$4 = 2$¼3$4½  

¼?k½ ¼4×3½ ×2 = 4×¼3×2½  
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11- ge la[;k js[kk ij 0 ls ‘kq# djds 2 ek=d leku nwjh ds ikap dne nkbZa vksj j[ksa rks ge fdl 

iw.kZ la[;k ij igq¡psaxsA  

¼d½ 8  

¼[k½ 10  

¼x½ 12  

¼?k½ 20  

12- ;fn canj ,d Nykax esa rhu lh<+h Åij p<+rk gS vkSj nwljh Nykax esa nks lh<+h uhps mrjrk gSA 

;fn blh Øe ls og Nykax yxkrk jgs rks fdruh Nykaxksa esa og lh<+h uacj 8 ij igaqp tk,xkA  

    

 

¼d½ 16  

¼[k½ 10  

¼x½ 11  

¼?k½ 12  

13- 532 × 149 & 532 × 49 dk eku gksxkA  

¼d½ 53460  

¼[k½ 532100   

¼x½ 53200   

¼?k½ 53249  

14- iw.kZ la[;kvksa ds fy, ;ksT; rRled gS&  

¼d½ 1   

¼[k½ 0  

¼x½ 2  

¼?k½ 10  
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15- iw.kZ la[;kvksa ds fy, xq.kkRed rRled gS&  

¼d½ 0  

¼[k½ 2  

¼x½ 3  

¼?k½ 1 

16- dkSu&lk dFku lR; gS&  

¼d½ lHkh iw.kZ la[;k,a izk—r la[;k,a gSaA   

¼[k½ lHkh izk—r la[;k,a iw.kZ la[;k,a gSaA   

¼x½ mijksDr nksuksa lgh gSaA ¼d o [k lgh gSa½  

¼?k½  d o [k nksuksa xyr gSaA  

17- ,d nw/kokyk lqcg 18 yhVj o ‘kke dks 15 yhVj nw/k csprk gSA ;fn og nw/k 55 #i;s yhVj csps 

rks mlds iwjs fnu dh dekbZ gksxh&  

¼d½ 88 #i;s   

¼[k½ 1815 #i;s   

¼x½ 2255 #i;s   

¼?k½ 935 #i;s  

18- 12345 = 11111$1111$ ----------------------- $11$1 [kkyh LFkku Hkjks&  

¼d½ 11   

¼[k½ 1111  

¼x½ 111  

¼?k½ 12  

19- fdl la[;k ls foHkktu ifjHkkf”kr ugha gSA  

¼d½ 1 ls   

¼[k½ 2 ls   

¼x½ 0 ls  

¼?k½ rhuksa  

20- dkSu&lk fodYi lgh gS&  

¼d½ 5<7   

¼[k½ 8=8-8   

¼x½ 3-2=1+0   

¼?k½ 
0

2
 > 

8

2
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____________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  ,fdd fof/k dk iz;ksx djds fofHkUu leL;kvksa dks gy djuk 

____________________________________________________________________________________ 

     

1- ,d fdrkc dk ewY; 20 #i;sa gS rks eksgu 3000 #i;s esa fdruh fdrkcsa [kjhn ldrk gSA  

    ¼d½ 15 

    ¼[k½ 150  

    ¼x½ 20 

    ¼?k½ 200 

2- ,d e’khu ,d fnu esa 340 lkbZfdysa cukrh gSA tqykbZ 2019 esa og e’khu fdruh lkbZfdysa 

cuk, xbZ\  

    ¼d½ 10200 

    ¼[k½ 10540  

    ¼x½ 10880 

    ¼?k½ 4080  

3- lhrk ds ikl 20000 #i;s FksA mlus 25 estsa [kjhnus dk vkWMZj fn;k] rFkk izR;sd est dk 

ewY; 750 #i;sa FkkA bl [kjhnnkjh ds ckn mlds ikl fdruh /ku jkf’k ‘ks”k jg tk,xhA  

    ¼d½ 18750 #i;s  

    ¼[k½ 250 #i;s  

    ¼x½ 2250 #i;s  

    ¼?k½ 1250 #i;s 

4- ,d fo|kFkhZ us 1504 dks 45 ds LFkku ij 54 ls xq.kk dj fn;kA mldk mÙkj fdruk vf/kd 

FkkA   

    ¼d½ 81216 

    ¼[k½ 67680  

    ¼x½ 13536 

    ¼?k½ 1504  

5- ,d Vadh esa 22 fdyks 500 xzke nky gSA 500 xzke nky ?kfjrk okys fdrus fMCcksa esa nky dks 

Hkjk tk ldrk gSA  

    ¼d½ 25 

    ¼[k½ 40 

    ¼x½ 45 

    ¼?k½ 55  
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6- ,d e’khu ,d ?kaVs esa 400 iSdsV fcLdqV ds rS;kj djrh gSA vxj e’khu ,d fnu esa 16 ?k.Vsa 

pys rks og fdrus iSdsV fcLdqV rS;kj djsxh\  

    ¼d½ 9600  

    ¼[k½ 4800 

    ¼x½ 6400 

    ¼?k½ 3200  

7- jkgqy vius xqYyd esa 5 #i;sa izfr fnu Mkyrk gSA ekpZ vkSj vizSy esa mlds xqYyd esa dqy 

fdrus #i;s gks tk,xsa\  

    ¼d½ 305 #i;s 

    ¼[k½ 300 #i;s 

    ¼x½ 155 #i;s  

    ¼?k½ 310 #i;s 

8- gfj’kj.k 2456 #i;s vius 4 cksjksa esa cjkcj&cjkcj ck¡Vuk pkgrk gSA mlus vius cM+s csVs ls 

dgk fd og mls crk, fd izR;sd dks fdrus iSls feysaxsA  

    ¼d½ 604 #i;s  

    ¼[k½ 1634 #i;s  

    ¼x½  614 #i;s 

    ¼?k½ 624 #i;s 

9- lat; us ,d cSVjh [kjhnhA mlus ml ij i<k cSVjh dk thou 3000 ?kaVsA og mls jkr fnu 

bLrseky djrk gSA cSVjh fdrus fnu pysxhA  

    ¼d½ 250 fnu  

    ¼[k½ 125 fnu  

    ¼x½ 100 fnu  

    ¼?k½ 215 fnu  

10- nhid us ,d edku cukus ds fy, dtZ fy;kA mls 4250 #i;s gj eghus rhu lky rd 

pqdkus gaSA rhu lky iwjs gksus rd og fdrus #i;s ykSVk pqdk gksxk\  

    ¼d½ 51000 #i;s  

    ¼[k½ 102000 #i;s  

    ¼x½ 153000 #i;s  

    ¼?k½ 12750 #i;s  
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11- ,d vke dk otu 300 xzke gSA 125 cPpksa esas izR;sd dks ,d&,d vke nsus ij dqy fdrus 

fdyksxzke vkeksa dh vko’;drk gksxhA  

    ¼d½ 3 fdyks 750 xzke  

    ¼[k½ 375 fdyks   

    ¼x½  37 fdyks 500 xzke  

    ¼?k½ 3750 xzke  

12- eksgu ds ikl 500 #i;s ds nks] 100 #i;sa ds rhu] 50 #i;sa dk ,d o 10 #i;sa ds pkj uksV 

gSA eksgu ds ikl dqy fdruh jkf’k gksxhA  

    ¼d½ 1390 #i;s  

    ¼[k½ 1350 #i;s  

    ¼x½  890 #i;s  

    ¼?k½  1090 #i;s  

13- uhps nqdkunkj us leku dk pkVZ n’kkZ;k gSA  

ikuh dh cksry  lekSlk  ‘khry is;  Hkqft;k iSdsV  iSu  fpIl iSdsV  

20 #i;s  10 #i;s  35 #i;s 15 #i;s  5 #i;s 10 #i;s 
 

lq'khy us nqdku ls 1 ‘khry is;] 2 ikuh cksry] 1 lekSlk] 1 iSu o 2 fpIl iSdsV [kjhnsA 

mlus nqdkunkj dks 200 #i;s fn, rks nqdkunkj lq’khy dks fdrus #i;s okfil nsxkA  

    ¼d½ 110 #i;s  

    ¼[k½ 70 #i;s  

    ¼x½ 90 #i;s  

    ¼?k½ 80 #i;s  

14- vrqy ds ikl 150 xsansa gSA mlus vk/kh xsansa vius HkkbZ dks rFkk 35 xsansa viuh cgu dks ns nhA 

vc vrqy ds ikl fdruh xsansa ‘ks”k jg xbZA  

    ¼d½ 100 

    ¼[k½ 35 

    ¼x½ 30 

    ¼?k½ 40  

15- ,d e’khu 1 fnu esa 1200 iSdsV fpIl ds rS;kj djrh gSA crkvksa og 6 ?k.Vsa esa fdrus fpIl 

ds iSdsV rS;kj djsxh\  

    ¼d½ 300 iSdsV  

    ¼[k½ 600 iSdsV  

    ¼x½ 720 iSdsV  

    ¼?k½ 360 iSdsV  
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16- dfork 80 fd0eh0 izfr ?kaVk dh jQrkj ls dkj pyk jgh gSA og 75 feuV esa fdruh nwjh r; 

djsxhA  

    ¼d½ 60 fd0eh0  

    ¼[k½ 100 fd0eh0   

    ¼x½ 120 fd0eh0  

    ¼?k½ 40 fd0eh0  

17- ,d e’khu 1 fnu esa 500 dehtsa cukrh gSA ;fn e’khu 1 fnu esa 20 ?k.Vsa pyrh gSA rks 3000 

dehtsa cukus ds fy, e’khu dks fdrus ?k.Vsa dke djuk iM+sxkA  

    ¼d½ 144 ?k.Vs 

    ¼[k½ 120 ?k.Vs 

    ¼x½ 60 ?k.Vs  

    ¼?k½ 140 ?k.Vs  

18- ;fn 12 fdrkcksa dk ewY; 1080 #i;s gS rks 7 fdrkcksa dk ewY; fdruk gksxk\  

    ¼d½ 630 #i;s  

    ¼[k½ 540 #i;s 

    ¼x½ 720 #i;s 

    ¼?k½ 450 #i;s 

19- lrh'k us nqdkunkj ls ,d deht vkSj ,d iSaV [kjhnhA ;fn deht dk ewY; 680 #i;s o 

,d iSaV dk ewY; 440 #i;s gSA lrh’k us nqdkunkj dks 2000#i;s dk uksV fn;kA rks crkvks 

nqdkunkj us fdrus #i;s okfil fn,A  

    ¼d½ 500 #i;s ds nks uksV o 50 #i;s dk ,d uksVA  

    ¼[k½ 500 #i;s dk ,d] 200 #i;s ds nks o 50 #i;s dk ,d o 10 #i;s ds rhu uksVA  

    ¼x½ 500 #i;s dk ,d 100 #i;s dk rhu] 50 #i;s dk ,d o 10 #i;sa ds rhu uksVA  

    ¼?k½ 200 #i;s ds rhu o 100 #i;s ds rhu uksVA  

20- 90 ehVj yEch yksgs dh jkM+ ls 0-50 ehVj yEckbZ ds fdrus VqdM+s dkVs tk ldrs gSA  

    ¼d½ 45 

    ¼[k½ 90  

    ¼x½ 180 

    ¼?k½ 450 
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____________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  vk/kkjHkwr T;kferh; vo/kkj.kk,a 

____________________________________________________________________________________ 

 

1- fcUnq dh gksrh gS%&   

¼d½ yEckbZ  

¼[k½ pkSMkbZ  

¼x½ eksVkbZ  

¼?k½ u yEckbZ] u pkSMkbZ] u eksVkbZ   

2- js[kk[kaM ds fljs gksrs gS%&  

¼d½ ,d  

¼[k½ nks  

¼x½ ,d ;k nks   

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

3- nks izfrPNsnh js[kk,a dkVrh gaS%&   

¼d½ ,d fcUnq ij  

¼[k½ nks fcUnq ij  

¼x½ 3 fcUnq ij  

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

4- U;wu dks.k f=Hkqt esa U;wu dks.kksa dh la[;k gS%&  

¼d½ ,d  

¼[k½ nks  

¼x½ rhu  

¼?k½ buesa ls dksbZ ugh  

5- ,d ledks.k f=Hkqt esa fdrus ledks.k gks ldrs gaSA  

¼d½ ,d  

¼[k½ nks  

¼x½ rhu  

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  
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6- fuEu o`Ùk esa thok gSA  

 

¼d½ OA  

¼[k½ OD  

¼x½ AB  

¼?k½ OC  

7- ,d js[kk[k.M esa fdj.k ls fdrus vUr% fcUnq vf/kd gS\  

¼d½ 1  

¼[k½ 2  

¼x½ 0  

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

8- nh xbZ vk—fr esa dkSu&lh js[kk,a lekarj gS\ 

   

¼d½ L vkSj M 

¼[k½ M vkSj N 

¼x½ L vkSj N 

¼?k½ buesa ls dksbZ ugh  

9- nh xbZ vk—fr esa fr;Zd js[kk gS&  

  

¼d½ A  

¼[k½ B  

¼x½  C 

¼?k½ A vkSj B  
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10- fuEu o`Ùkksa esa fdrus fcUnq mHk;fu”B gSA  

 

¼d½ 1   

¼[k½ 0  

¼x½ 2  

¼?k½ buesa ls dksbZ ugh 

11- nh xbZ vk—fr ns[kdj O;kl dk uke crkvksA 

  

¼d½ ED  

¼[k½ AC  

¼x½ OB 

¼?k½ P  

12- prqHkqZt PQRS esa Q dk lEeq[k dks.k gksxkA  

 

¼d½ P  

¼[k½ R  

¼x½ Q 

¼?k½ S  
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13- o`Ùk dk dsUnz dgk¡ fLFkr gS\ 

  

¼d½ x fcUnq ij 

¼[k½ o fcUnq ij 

¼x½ Y  fcUnq ij 

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

14- ledks.k lef}ckgq f=Hkqt esa fdrus dks.k U;wu dks.k gksxs\  

¼d½ 0   

¼[k½ 1  

¼x½ 2 

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

15- fcUnq  A  ------------------ esa fLFkr gSA  

 

¼d½ vH;arj   

¼[k½ ifjlhek   

¼x½ cfgHkkZx  

¼?k½ bues ls dksbZ ugha  

16- fuEu esa ls cgqHkqt ugha gSA 

 

       ¼d½ (i)                     ¼[k½ (ii)  

¼x½ (iii)                         ¼?k½ (i), (ii) vkSj (iv)  
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17- f=Hkqt esa fdrus fod.kZ gksrs gS\  

¼d½ 0  

¼[k½ 2  

¼x½ 3  

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

 

18- fuEu esa ls fdj.k dk mnkgj.k gSA  

¼d½             ¼[k½   

¼x½              ¼?k½  

 

19- dkSu&lh js[kk,¡ dHkh Hkh vkil esa ugh feyrh  

¼d½ vlekUrj js[kk,¡  

¼[k½ izfrPNsnh js[kk,¡ 

¼x½ vklUu js[kk,¡ 

¼?k½ lekUrj js[kk,¡ 

20- ,d o`Ùk dh fdruh Li’kZ js[kk,¡ gks ldrh gaSA  

¼d½ 1   

¼[k½ vifjfer ¼vusd½   

¼x½ 0  

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  
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____________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  dks.kksa dh le> 

____________________________________________________________________________________ 

     

1- d©u lk U;wu dks.k gSA 

¼d½ 70° 

¼[k½ 90°  

¼x½ 105° 

¼?k½ 180° 

2- ,d _tq dks.k = --------------------- gksxkA  

¼d½ 1 ledks.k  

¼[k½ 2 ledks.k   

¼x½ 4 ledks.k  

¼?k½ 90 ledks.k  

3- ,d vf/kd dks.k dk eki --------------- vkSj ---------------- ds chp esa gksxkA  

¼d½ 0° vkSj 90° 

¼[k½ 0° vkSj 180° 

¼x½ 90° vkSj 180° 

¼?k½ 180° vkSj 360° 

4- 40° dk iwjd dks.k gksxkA  

¼d½ 40° 

¼[k½ 50°  

¼x½ 95° 

¼?k½ 0°  
5- 2 ledks.kksa vkSj 1 lEiw.kZ dks.k dk vuqikr gSA  

¼d½ 1%4 

¼[k½ 1%1 

¼x½ 1%3 

¼?k½ 1%2  
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6- fn, x, fp= esa dks.k P Q R dks fdl izdkj dk dks.k dgasxsaA 

  

¼d½ U;wu dks.k   

¼[k½ ledks.k   

¼x½ vf/kd dks.k   

¼?k½ _tq dks.k  

7- ,d fcUnq ds pkjksa vksj cus dks.kksa dk ;ksx gksrk gS\  

¼d½ 0° 

¼[k½ 180°  

¼x½ 360° 

¼?k½ 90°  
8- fdrus fMxzh ij lM+d lery gks tk,xhA  

 

¼d½ 160° 

¼[k½ 20°  

¼x½ 180° 

¼?k½ 90°  

9- ,d dsd ds dkVs x, ,d VqdM+s dk dks.k 72° gSA cps dsd ds VqdM+s ds dks.k dk eki D;k gS\ 

vkSj fdl izdkj dk dks.k gS\  

 

¼d½ 108° vf/kd dks.k               ¼[k½ 108° izfrorhZ dks.k  

¼x½ 288° lEew.kZ dks.k               ¼?k½ 288° izfrorhZ dks.k  
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10- ?kM+h dh nksuksa lqb;ksa ds chp ds dks.k dk eki gksxkA  

 

 ¼d½ 90° 

¼[k½ 60°  

¼x½ 180° 

¼?k½ 0°  
11- ?kM+h dh feuV dh lqbZ 30 feuV esa fdrus fMxzh ?kwe tkrh gSA  

¼d½ 0° 

¼[k½ 90°  

¼x½ 180° 

¼?k½ 360° 
12- uhps fn, x, fp= esa O;Dr dks.k dk izdkj crkb,A  

 

¼d½ U;wu dks.k  

¼[k½ ledks.k   

¼x½ vf/kd dks.k  

¼?k½ ljy dks.k  

13- nksuksa ?kfM+;ksa dh lqbZ;ksa ds chp cus dks.kksa ds eki dk varj gksxkA 

    

¼d½ 120°                      ¼[k½ 40°  

¼x½ 90°                        ¼?k½ 60°  
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14- lqcg 7 cts ls nksigj 1 cts rd ?k.Vs dh lqbZ }kjk cuk, x, dks.k dk eki gksxk\  

¼d½ 90° 

¼[k½ 180°  

¼x½ 360° 

¼?k½ 0°  
15- Bhd 12 cts ?kM+h dh lqbZ;ksa ds chp cus dks.k dk eki gksxkA  

¼d½ 360° 

¼[k½ 90°  

¼x½ 0° 

¼?k½ 180°  
16- uhps nh vk—fr esa vf/kd dks.k dk uke fyf[k,%&  

  

¼d½ ABC   

¼[k½ ADC 

¼x½  BCD 

¼?k½  BAD  

17- ,d f=Hkqt esa fdrus vf/kd dks.k gks ldrs gSA  

¼d½ 0 

¼[k½ 1  

¼x½ 2 

¼?k½ 3  

18- fp= esa fn[kk, x, v/kZo`Ùk dks chp esa ls eksM+k tk, rks chp esa fdl izdkj dk dks.k cusxk\  

 

¼d½ ledks.k                ¼[k½ vf/kd dks.k   

¼x½ _tq dks.k              ¼?k½ U;wu dks.k  
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19- ,d ?kM+h dh lqbZ;ksa }kjk 5%45 feuV ij ?kM+h dh fn’kk esa cuk;k x;k dks.k dSlk gksxk\  

¼d½ ledks.k  

¼[k½ U;wu dks.k   

¼x½ vf/kd dks.k  

¼?k½ lEiw.kZ dks.k  

20- ,d ljy dks.k dk eki gksxk\  

¼d½ 0° 

¼[k½ 90°  

¼x½ 180° 

¼?k½ 360°  
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____________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  Hkqtkvksa ,ao dks.kksa ds vk/kkj ij f=Hkqt ,oa prqHkqZt ds izdkj 

____________________________________________________________________________________ 

 

1- f=Hkqt ds ckg~; dks.kksa dk Tk¨M g¨xk %&  

¼d½ 60 °  

¼[k½ 180°  

¼x½ 360°  
¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

2- f=Hkqt dks fdrus vk/kkj ij oxhZ—r fd;k tk ldrk gSA  

¼d½ 1   

¼[k½ 2  

¼x½ 3  

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

3- fuEu esa ls fdls vk;r dgka tk ldrk gSA  

¼d½ leprqHkqZt    

¼[k½ lekarj prqHkqZt   

¼x½ oxZ   

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

4- fuEu vk—fr esa fod.kksZa dh la[;k gksxhA  

 

¼d½ 4   

¼[k½ 6   

¼x½ 2  

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  
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5- fuEu esa ls dkSu&lh vk—fr leprqHkqZt ugha gSA  

¼d½                  ¼[k½   

¼x½                    ¼?k½   

6- fuEu esa ls dkSu&lk ledks.k f=Hkqt ds dks.k ugha gSA  

¼d½ 45°] 45°] 90° 

¼[k½ 30°] 60°] 90°    

¼x½ 20°] 90°] 70° 

¼?k½ 60° ] 60°] 60°  
 

7- leckgq f=Hkqt dks dgk tk ldrk gSA  

¼d½ U;wu dks.k f=Hkqt  

¼[k½ ledks.k f=Hkqt  

¼x½ vf/kd dks.k f=Hkqt  

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

8- fuEu esa ls ledks.k lef}ckgq f=Hkqt gSA  

¼d½   

¼[k½   

¼x½   

¼?k½  
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9- fuEu es ls fo”keckgq f=Hkqt gSA  

¼d½ 4 lsa0eh0] 4 lsa0eh0] 6 lsa0eh0  

¼[k½ 3 lsa0eh0] 3 lsa0eh0] 3 lsa0eh0   

¼x½ 4 lsa0eh0] 5 lsa0eh0] 6 lsa0eh0  

¼?k½ bues ls dksbZ ugha  

10- fdl prqHkqZt ds ckg~; dks.kksa dk ;ksx 360° gSA  
¼d½ oxZ   

¼[k½ vk;r    

¼x½  lekarj prqHkqZt  

¼?k½ lHkh  

11- fuEu prqHkqZt ds AB dh vklUu Hkqtk crkvksA  

 

¼d½ BC   

¼[k½ AD  

¼x½  CD 

¼?k½  AD o BC nksuksa  

12- fuEu esa ls dkSu&lh vk—fr prqHkqZt gSA  

¼d½            ¼[k½   

¼x½            ¼?k½  
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13- prqHkqZt w x y z  esa x y  dh lEeq[k Hkqtk gksxhA  

 

¼d½ w x  

¼[k½ x y  

¼x½ y z   

¼?k½ w z  

14- fuEu vk—fr esa f=Hkqtksa dh la[;k gksxhA  

 

¼d½ 1   

¼[k½ 2   

¼x½ 3   

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

15- dkSu&lh vk—fr lecgqHkqt ugha gSA  

¼d½ oxZ  

¼[k½ leprqHkqZt   

¼x½ leiapHkqt  

¼?k½ ledks.k f=Hkqt  

16- fuEu esa ls fdl fodYi esa nh xbZ foekvksa ls leckgq f=Hkqt cusxk\  

¼d½  6 lsa0eh0] 6 lsa0eh0] 6 lsa0eh0 

¼[k½  4 lsa0eh0] 4 lsa0eh0] 6 lsa0eh0 

¼x½  4 lsa0eh0] 5 lsa0eh0] 6 lsa0eh0 

¼?k½  buesa ls dksbZ ugha  

17- fuEu esa ls dkSu&lh vk—fr f}oheh; vk—fr ugha gSA  

¼d½ oxZ                    ¼[k½ f=Hkqt    

¼x½ ?ku                    ¼?k½ o`Ùk  
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18- fdlh Hkh cgqHkqt ds fy, de ls de fdrus js[kk[kaMksa dk gksuk t:jh gSA  

¼d½ 0    

¼[k½ 1   

¼x½ 2  

¼?k½ 3  

19- fdlds fod.kZ ijLij ledks.k ij lef}Hkkftr djrs gSA  

¼d½ vk;r   

¼[k½ leyac   

¼x½ leprqHkqZt  

¼?k½ lekarj prqHkqZt  

20- fuEu vk—fr esa oxksZa dh la[;k fdruh gSA 

  

¼d½ 1   

¼[k½ 4    

¼x½ 5   

¼?k½ 9  

21- xsan dk vkdkj gSA  

¼d½ ?kukHkkdkj  

¼[k½ csyukdkj    

¼x½ xksykdkj   

¼?k½ ?kukdkj  

22- ,d ?ku esa fdrus Qyd gksrs gS\  

¼d½ 6  

¼[k½ 12    

¼x½ 5   

¼?k½ 8  
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____________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  d{kk Ikkap dh fofHkUu vf/kxe n{krkvksa ij vk/kkfjr fofo/k iz’u 

____________________________________________________________________________________ 
 

dSysaMj] le;  
 

     dySaMj dks ns[kdj fuEufyf[kr iz’uksa ds mÙkj nsaA  
 

ekpZ 2019 

lkse eaxy cq/k ohj ‘kqØ ‘kfu jfo 

    1 2 3 

4 5 6 7 8 9 10 

11 12 13 14 15 16 17 

18 19 20 21 22 23 24 

25 26 27 28 29 30 31 

 

1- rhljs jfookj dks D;k rkjh[k gksxh\  

 ¼d½ 10 

 ¼[k½ 17  

 ¼x½ 3 

 ¼?k½ 24 

2- ekpZ 2019 esa ‘kqØokj dks la[;k D;k gksxh\  

 ¼d½ 4 

 ¼[k½ 3   

 ¼x½ 5  

 ¼?k½ 6  

3- 28 Qjojh 2019 dks D;k okj gksxk\  

 ¼d½ lkseokj  

 ¼[k½ eaxyokj   

 ¼x½ cq/kokj  

 ¼?k½ ohjokj  

4- 3 vizSy 2019 dks D;k okj gksxk\  

 ¼d½ lkseokj  

 ¼[k½ eaxyokj   

 ¼x½ cq/kokj  

 ¼?k½ ohjokj  
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5- ekpZ 2019 ds vafre cq/kokj dks D;k rkjh[k gksxh\  

 ¼d½ 28 

 ¼[k½ 20   

 ¼x½ 27  

 ¼?k½ 26 

6- lhrk us ,d dk;Z dks 8 ekpZ 2019 dks izkjEHk fd;k vkSj 15 fnu yxkrkj dk;Z fd;kA tc lhrk 

dk dk;Z lekIr gqvk ml fnu D;k okj gksxk\  

 ¼d½ ohjokj  

 ¼[k½ ‘kqØokj  

 ¼x½ ‘kfuokj  

 ¼?k½ jfookj  

7- nksuksa ?kfM+;ksa ds chp le; dk varj gksxk&  

                

 ¼d½ 45 feuV  

 ¼[k½ 1 ?kaVk 40 feuV   

 ¼x½ 2 ?kaVs  

 ¼?k½ 3 ?kaVsa 10 feuV  

8- ;fn ?kM+h ds le; ds vuqlkj ‘kke dks dksbZ dk;Z ‘kq# gqvk gS vkSj og 2 ?kaVs 15 feuV esa iwjk 

gqvk gks rks dk;Z fdrus cts lekIr gqvkA  

 

 ¼d½ 4 ctdj 30 feuV  

 ¼[k½ 4 ctdj 15 feuV  

 ¼x½ 4 ctdj 35 feuV  

 ¼?k½ 3 ctdj 35 feuV  
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Ekk=d ;k Hkkx ¼fgLlk½ n’keyo 
  

1- ,d fdyksxzke esa xzke gksrs gSA  

 ¼d½ 10  

 ¼[k½ 100   

 ¼x½ 1000  

 ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

2- 1 ehVj 1 fdyksehVj dk Hkkx gksrk gSA  

 ¼d½ 10 ok¡ 

 ¼[k½ 100 ok¡ 

 ¼x½ 1000 ok¡ 

 ¼?k½ buesa ls dksbZ ughaA  

3- 1 ckYVh esa 10 fdyksxzke nw/k vkrk gS mldks 20 ex ls Hkjk tk ldrk gS rks ex dk eki D;k 

gksxkA  

 ¼d½ 400 xzke  

 ¼[k½ 1fdyks   

 ¼x½ 500 xzke  

 ¼?k½ 200 xzke  

4- 1 VSd dk vk;ru 500 yhVj gSA 20 yhVj dh fdruh ckYVh ls bls Hkjk tk ldrk gS&  

 ¼d½ 20  

 ¼[k½ 10  

 ¼x½ 25 

 ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

5- 2 lSdMs $ 3 bdkbZ o 4 n’kka’k dks fy[kk tk ldrk gSA  

 ¼d½ 234  

 ¼[k½ 203-4   

 ¼x½ 20340  

 ¼?k½ 230-4  

6- 200 $ 
60

10
 $ 

5

10
 $ 

1

1000
 dks n’keyo #i esa fy[kksA  

 ¼d½ 206-051  

 ¼[k½ 206050-1   

 ¼x½ 206-501  

 ¼?k½ 20-6051  
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7- jkgqy izkr% dky 2 fd0eh0 35 eh0 pyk  vkSj lka; dky esa 1 fd0eh0 70 eh0 pykA og dqy 

fdruh nwjh pykA  

 ¼d½ 3 fd0eh0 40 eh0  

 ¼[k½ 3 fd0eh0 1050 eh0   

 ¼x½ 4 fd0eh0 5 eh0  

 ¼?k½ 3 fd0eh0 105 eh0  

8- jhVk ds ikl 
2

5
 eh0 fjcu Fkk 

1

5
 eh0 fjcu lhrk dks ns fn;kA ‘ks”k fdruk fjcu cpkA  

 ¼d½ 
1

5
 eh0  

 ¼[k½ 
3

5
 eh0  

 ¼x½ 
2

25
 eh0  

 ¼?k½  buesa ls dksbZ ugha 

9- 15 feuV 1 ?k.Vs dk fdruk Hkkx gSA  

 ¼d½ 
1

4
 

 ¼[k½ 
1

3
  

 ¼x½ 
1

5 
 

 ¼?k½ 
15

24 
  

10- 5 ‘krka’k dks n’keyo :i es fy[kksA  

 ¼d½ 5  

 ¼[k½ 0-5   

 ¼x½ 0-05  

 ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

11- 11 ls0eh0 50 fe0eh0 dks fy[kk tk ldrk gSA  

 ¼d½ 11-50 lseh0  

 ¼[k½ 1152 feeh0   

 ¼x½ 16-2 feeh0  

 ¼?k½ 16-0 lsa0eh0  
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12- fuEu o`Ùk dk yky jax fdrus Hkkx esa gSA 

  

 ¼d½ 
1

2
 

 ¼[k½ 
1

3
  

 ¼x½ 
1

4
 

 ¼?k½ buesa ls dksbZ ughaA  

 

Symmetry  
 

1- × esa lefer js[kk gksxh  

 ¼d½ {kSfrt  

 ¼[k½ m/okZ/kj   

 ¼x½ {kSfrt o m/okZ/kkj 

 ¼?k½ buesa ls dkbZ ugha  

 

2- fuEu esa lefer js[kkvksa dh la[;k gksxhA  

 

 ¼d½ 0 

 ¼[k½ 1 

 ¼x½ 2 

 ¼?k½ bues ls dksbZ ugh  
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3- fuEufyf[kr esa lefer vk—fr gksxhA  

 ¼d½                     ¼[k½  

 ¼x½            ¼?k½    

 

4- fuEu esa fdruh lefer js[kk,a gksxhA  

 

 ¼d½ 0 

 ¼[k½ 2  

 ¼x½ 3 

 ¼?k½ vufxur  

 

 

5- fuEu esa fdlesa lefer js[kk gSA  

 ¼d½            ¼[k½  

 ¼x½      ¼?k½  
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6- fuEu esa lefer vk—fr ugh gSA  

 ¼d½                              ¼[k½  

 ¼x½                             ¼?k½          

7- fuEu es fdl esa lefer la[;kvksa dh la[;k 2 ugha gSA  

 ¼d½                ¼[k½   

 ¼x½                      ¼?k½   

 

 

fHkUu] Hkkj] yackbZ  

 

1- nks frgkbZ dks fy[kk tkrk gS&  

 ¼d½ 
3

2
 

 ¼[k½ 
1

2
  

 ¼x½ 
1

3
 

 ¼?k½ 
2

3 
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2- vk/ks dk vk/kk Hkkx fdlds cjkcj gksxk&  

 ¼d½  
1

2 
 

 ¼[k½  
1

4 
 

 ¼x½  1  

 ¼?k½  
1

3
  

 

3- Nk;kafdr Hkkx] dqy dh fHkUu gksxh&  

 

 ¼d½  
3

8
 

 ¼[k½  
4

8 
 

 ¼x½  
5

8
 

 ¼?k½  
2

4
   

4- 
26

39 
 dk ljyre #i gksxkA  

 ¼d½  
13

3
 

 ¼[k½ 
2

13 
 

 ¼x½  
2

3
  

 ¼?k½ 
13

39
   

5- jek ds ikl 100 #0 ds nks] 50 #i;s dk ,d] o 20 #i;s ds nks uksV gks rks mlds ikl dqy 

fdrus #i;s gSaA  

 ¼d½ 270 #i;s  

 ¼[k½ 290 #i;s  

 ¼x½ 170 #i;s 

 ¼?k½ 190 #i;s 
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6- vfuy 20 #i;sa dh pkj dkWih] 80#i;s dh ,d Mk;jh o 70 #i;s ds pkVZ ysdj nqdkunkj dh 

500#i;s fn, rks mls nqdkunkj fdrus #i;s okfil djsxk\  

 ¼d½ 230 #i;s   

 ¼[k½ 270 #i;s  

 ¼x½ 170 #i;s  

 ¼?k½ 330 #i;s  

7- 20 #i;sa dks veu o #fp esa bl izdkj ckaVk x;k fd #fp dks veu ls 2 #i;s T;knk feysA 

veu dks fdrus #i;s feys\  

 ¼d½ 11 #i;s 

 ¼[k½ 10 #i;s 

 ¼x½ 9 #i;s  

 ¼?k½ 8 #i;s 

8- ,d rjktw esa 500 xzke dk ,d] 200 xzke ds nks o 50 xzke dk ,d cV~Vk gks rks lHkh cV~Vksa dk 

dqy feruk Hkkj gksxk\  

 ¼d½ 750 xzke  

 ¼[k½ 950 xzke  

 ¼x½ 800 xzke  

 ¼?k½ 1 fdyksxzke  

9- dkSu&lk Hkkj lcls vf/kd gS&  

 ¼d½ 1 fdyksxzke  

 ¼[k½ 1225 xzke  

 ¼x½ 950 xzke  

 ¼?k½ 1 fdyksxzke 200 xzke  

10- ;fn dsys dk Hkko 45 #i;s ntZu gks rks 500 #i;s esa ls 11 ntZu dsys ysus ds ckn fdrus #i;s 

cpsaxsA  

 ¼d½ 45 #i;s 

 ¼[k½ 50 #i;s 

 ¼x½ 5 #i;s 

 ¼?k½ dqN Hkh ugha cpsxk 
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11- ujsUnz ?kj ls 600 ehVj iSny pyus ds ckn cSB tkrk gSA mls Ldwy igq¡pus ads fy, fdruh nwj 

vkSj pyuk iM+sxk ;fn mlds ?kj ls Ldwy dh nwjh 1 fdyksehVj gksA  

 ¼d½ 600 ehVj  

 ¼[k½ 400 ehVj  

 ¼x½ 200 ehVj  

 ¼?k½ 500 ehVj  

 

vkys[k  

 

bl fp= ds vk/kkj ij fuEu iz’uksa ds mÙkj nks& 

      

 

1- dkSu&lk ‘kgj lcls xeZ gS\  

 ¼d½ fnYyh   

 ¼[k½ f’keyk  

 ¼x½ tSlyesj  

 ¼?k½ p.M+hx<+  

2- fuEu esa ls dkSu&lk ‘kgj lcls BaMk gS\  

 ¼d½ fnYyh  

 ¼[k½ cSxayksj  

 ¼x½ p.Mhx<+  

 ¼?k½ tSlyesj  
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3- tSlyesj dk rkieku fnYyh ls fdruk T;knk gS\  

 ¼d½ 40℃ 

 ¼[k½ 35℃ 

 ¼x½ 75℃ 

 ¼?k½ 5℃  

4- fnYyh vkSj f’keyk ds rkiekuksa dk ;ksx rFkk cSaxyksj vkSj p.Mhx< ds rkiekuksa dk ;ksx djds 

crk,a dh buesa ls dkSu&lk vf/kd gksxk\ 

 ¼d½ fnYyh o f’keyk  

 ¼[k½ cSaxyksj o p.Mhx<+ 

 ¼x½ nksuksa dk leku gSA  

 ¼?k½ dksbZ mÙkj ugha  

 

fp=kys[k 

 

         

 

1- xk¡o  B esa dqy fdrus i’kq gSa\  

 ¼d½ 25  

 ¼[k½ 30  

 ¼x½ 35 

 ¼?k½ 20  
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2- xk¡o  D esa xk¡o A ls fdrus vf/kd i’kq gSa\  

 ¼d½ 40 

 ¼[k½ 60 

 ¼x½ 25 

 ¼?k½ 30  

3- pkjksa xk¡oksa esa dqy fdrus i'kq gSa\  
 ¼d½ 155  

 ¼[k½ 150 

 ¼x½ 145 

 ¼?k½ 140  

 

ifjeki o {ks=Qy  
 

1- nh xbZ vk—fr dk ifjeki D;k gksxk\ 

  

 ¼d½ 17 lsa0eh0  

 ¼[k½ 14 lsa0eh0  

 ¼x½ 15 lsa0eh0  

 ¼?k½ 18 lsa0eh0  

2- nh xbZ vk—fr dk ifjeki crkvks&  

 

 ¼d½ 18 lsa0eh0  

 ¼[k½ 16 lsa0eh0  

 ¼x½ 15 lsa0eh0  

 ¼?k½ 17 lsa0eh0  
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3- Nk;kafdr vk—fr dk ifjeki gksxk&  

 

 ¼d½ 44 lsa0eh0  

 ¼[k½ 32 lsa0eh0   

 ¼x½ 28 lsa0eh0  

 ¼?k½ 40 lsa0eh0  

4- ml vk;r dk {ks=Qy D;k gksxk ftldh yackbZ o pkSM+kbZ Øe’k% 5 ehVj o 3 ehVj gksA  

 ¼d½ 8 oxZ ehVj  

 ¼[k½ 8 ehVj  

 ¼x½ 15 oxZ ehVj  

 ¼?k½ 15 ehVj  

5- ;fn ,d oxZ dk ifjeki 40 ehVj gks rks mldk {ks=Qy gksxk&  

 ¼d½ 40 oxZ ehVj  

 ¼[k½ 1600 oxZ ehVj  

 ¼x½ 160 oxZ ehVj  

 ¼?k½ 100 oxZ ehVj  

6- ,d oxZ o vk;r ds ifjeki cjkcj gSaA ;fn oxZ dh Hkqtk 5 lsa0eh0 o vk;r dh yackbZ 6 lsa0eh0 

gks rks vk;r dh pkSM+kbZ D;k gksxh&  

 ¼d½ 30 lsa0eh0  

 ¼[k½ 11 lsa0eh0  

 ¼x½ 4 lsa0eh0  

 ¼?k½ 7 lsa0eh0  
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7- vk—fr esa Nk;kafdr Hkkx dk {ks=Qy gksxkA 

  

 ¼d½ 12 cm
2 

 ¼[k½ 108 cm
2
 

 ¼x½ 60 cm
2
 

 ¼?k½ 48 cm
2 
 

8-  fuEu vk—fr dk {ks=Qy gksxk& 

       

 ¼d½ 56 m
2 

 ¼[k½ 50 m
2
  

 ¼x½ 60 m
2
 

 ¼?k½ 20 m
2  
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f=vk;keh oLrqvksa ds fofHkUu ifjizs{;ksa dh le>  

 

1- ,d ?kukdkj fMCcs ds tky dks [kksyus ij gesa fdrus oxZ izkIr gksxsaA  

 ¼d½ 4 

 ¼[k½ 5 

 ¼x½ 6 

 ¼?k½ 2  

2- ,d ?kukHk esa fdukjksa dh la[;k fdruh gksxhA  

 ¼d½ 4  

 ¼[k½ 8 

 ¼x½ 12  

 ¼?k½ 6  

3- ,d twrs ds fMCcs dk vkdkj fdl izdkj dk gksxkA  

 ¼d½ ?kukdkj  

 ¼[k½ oxkZdkj  

 ¼x½ ?kukHkkdkj  

 ¼?k½ vk;rkdkj  

4- ,d ?ku esa ‘kh”kksZa dh la[;k fdruh gksxh\  

 ¼d½ 4   

 ¼[k½ 8 

 ¼x½ 12  

 ¼?k½ 6  

5- nks ?kukdkj vk—fr;ksa dks vkil esa tksM+us ij gesa dSlh vk—fr izkIr gksxh\  

 ¼d½ /kukHk  

 ¼[k½ /ku  

 ¼x½ vk;r  

 ¼?k½ oxZ  

6- fuEu esa ls tksdj dh Vksih fdl vkdkj dh gSa\  

 ¼d½ ?kukdkj  

 ¼[k½ ?kukHkkdkj  

 ¼x½ ‘kadokdkj ¼’kadq½  

 ¼?k½ dksbZ ugha  
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7- fuEu esa ls dkSu&lk vkdkj ?ku gS\  

 ¼d½       ¼[k½     ¼x½       ¼?k½  

 

 

8- fuEu esa ls dkSu&lk vkdkj fijkfeM+ gSaA  

 ¼d½  ¼[k½   

 ¼x½       ¼?k½  
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Saksham Practice Material 

Class- 8 

Subject – Mathematics  
____________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  ifjes; la[;kvksa dh tek] ?kVk] xq.ku o Hkkx dh le> 

____________________________________________________________________________________ 
 

1- ;fn nks ifjes; la[;kvksa ds gj cjkcj gks o va’k cjkcj u gks rks og ifjes; la[;k cM+h gksxh 

fTkldk va’k --------------- gSA  

¼d½ cM+k  

¼[k½ NksVk  

¼x½ cjkcj  

¼?k½ dksbZ ugha  

2- fuEu esa ls dkSu&lk iw.kkZad lcls cM+k gSa\  

¼d½ &18 

¼[k½ 10 

¼x½ 7 

¼?k½ &2  

3- fuEu ifjes; la[;kvksa es ls lcls cM+h ifjes; la[;k gksxh&  

¼d½  
−3

5
 

¼[k½  
−2

5
 

¼x½  
1

5
 

¼?k½  
2

5 
 

4- &2 vkSj 3 ds chp dkSu&dkSu ls iw.kkZad gSa\  

¼d½ &3] 4 

¼[k½ 0] 1 

¼x½ &4] 2 

¼?k½ &1] 4  
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5- lHkh /kukRed ,oa _.kkRed la[;kvksa dks la;qDr #i ls dgk tkrk gS&  

¼d½ izk—r la[;k,a 

¼[k½ iw.kZ la[;k,a  

¼x½ iw.kkZad  

¼?k½ dksbZ ugha  

6- ;fn  2 vkSj 7 iw.kkZad gS rks fuEu es ls dkSu&lk iw.kkZad ugh gksxk&  

¼d½ 2$7 

¼[k½ 2&7 

¼x½ 2×7 

¼?k½ 
2

7
  

7- ifjes; la[;k,a fdl lafØ;k ds vUrZxr lao`r gksrh gSA  

¼d½ ;ksx ds  

¼[k½ O;odyu ds  

¼x½ xq.ku ds  

¼?k½ 1 o 3 nksuksa  

8- ifjes; la[;k,a fdl lafØ;k ds vUrxZr Øe fofues; gSA  

¼d½ ;ksx  

¼[k½ xq.ku  

¼x½ O;odyu  

¼?k½ 1 o 2 nksuksa  

9- 
−10

3
 dk ;ksT; izfrykse D;k gksxk\  

¼d½  
−10

3
 

¼[k½ 
−3

10
 

¼x½ 
10

3
 

¼?k½ 
3

10 
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10- 
13

20
 dk ;ksT; izfrykse gksxk&  

¼d½ 
−13

20
 

¼[k½ 
20

13
 

¼x½  
13

20
 

¼?k½ 
−20

13
  

11- &1 dk xq.kkREkd izfrykse gksxk&  

¼d½ ‘kwU;  

¼[k½ &1 

¼x½ 1  

¼?k½ 2  

12- &11 dk xq.kkRed izfrykse gksxk&  

¼d½ 11 

¼[k½ 
1

11
 

¼x½ 
−1

11
 

¼?k½ 
−11

11
  

13- 
−16

5
 dk xq.kkRed izfrykse gksxk&  

¼d½ 
5

16
 

¼[k½ 
5

−16
  

¼x½ 
16

5
 

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

14- 
−5

3
 × 

−2

7
 dk xq.kkRed izfrykse gksxk&  

¼d½ 
−10

21
                ¼[k½ 

10

21
  

¼x½ 
21

10
             ¼?k½ 

−21

10
  

 



61 
 

15- ;fn y ‘kwU; u gks rks 
1

𝑦
 dk O;qRØe gksxk&  

¼d½ y 

¼[k½ 
1

𝑦
  

¼x½ -y 

¼?k½ 
1

𝑦
  

16- &1 vkSj 1 ds chp dk iw.kkZad gS&  

¼d½ &1  

¼[k½ 1 

¼x½ ‘kwU;  

¼?k½ &2  

17- 
−3

5
 × 0 = --------------  

¼d½ 0  

¼[k½ 
−3

5
 

¼x½ 1  

¼?k½ dksbZ ugha  

18- &2 × ¼&1½ ls tks la[;k izkIr gksxh oks Åij nh xbZ la[;k js[kk ij dgka gS&  

 

¼d½ D 

¼[k½ E 

¼x½ H 

¼?k½ J  
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19- 
2

5
 ÷ 

1

5
 = --------------- 

¼d½ 
1

5
 

¼[k½ 2 

¼x½ 
2

5
 

¼?k½  
2

10
  

 

20- 
1

5
 $ 

2

5
 $ 

3

5
 = \  

¼d½ 
6

15
 

¼[k½ 
6

5
 

¼x½ 
2

3
 

¼?k½ dksbZ ugha  
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__________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  oxZ ,oa oxZewy dk Kku 

____________________________________________________________________________________ 
 

1- lcls NksVh izk—r iw.kZ oxZ la[;k gS%&  

¼d½ 1  

¼[k½ 2 

¼x½ 3 

¼?k½ 4 

2- la[;k 50 ds oxZ esa ‘kwU;ksa dh la[;k D;k gksxh\  

¼d½ 1  

¼[k½ 2 

¼x½ 3 

¼?k½ 4  

3- nks Øekxr la[;kvksa ds oxksZa ds chp iw.kZ la[;k,¡ fdruh gksxh\  

¼d½ la[;kvksa ds oxksZa dk varj  

¼[k½ la[;kvksa ds oxksZa dk ;ksx 

¼x½ la[;kvksa ds oxksZa ds vUrj ls ,d de  

¼?k½ la[;kvksa ds oxksZa ds vUrj ls de vf/kd  

4- 32 dk oxZ D;k gksxk\  

¼d½ 64   

¼[k½ 1024  

¼x½ 16  

¼?k½ dksbZ ugh  

5- fuEu es ls fdl la[;k dk oxZ fo”ke la[;k gksxh\  

¼d½ 4   

¼[k½ 8  

¼x½ 13  

¼?k½ 20  

6- fuEu esa ls dkSu&lk iw.kZ oxZ la[;k gSa\  

¼d½ 2025   

¼[k½ 2000 

¼x½ 1602  

¼?k½ 3333  
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7- fuEu es ls fdl la[;k ds oxZ esa bdkbZ ds LFkku ij 1 vk,xk\  

¼d½ 27   

¼[k½ 28  

¼x½ 29  

¼?k½ 30  

8- ikbFkkxksjl f=d ftlds nks lnL; 8 o 10 gSa] dk rhljk lnL; gksxkA  

¼d½ 4   

¼[k½ 12  

¼x½ 6  

¼?k½ 9  

9- nks vadksa dh la[;k ds oxZ esa vadksa dh la[;k D;k gksxh\  

¼d½ 3   

¼[k½ 4  

¼x½ 3 ;k 4  

¼?k½ dksbZ ugha  

10- 6 dks vHkkT; xq.ku[k.M+ ds :i  esa fdl fodYi }kjk fy[kk tk ldrk gS\ 

¼d½ 1×2×3  

¼[k½ 2×3  

¼x½ 1×6  

¼?k½ lHkh  

11- fuEu esa oxZewy Kkr djus dh fof/k dkSu&lh gS\ 

(i) ?kVkus dh lafØ;k  

(ii) vHkkT; xq.ku[k.M 

(iii) Hkkx fof/k  

 

¼d½ (i) vkSj (ii)  

¼[k½ (ii) vkSj (iii) 

¼x½ (i) vkSj (iii) 

¼?k½ lHkh  
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12- 32 dks iw.kZ oxZ la[;k cukus ds fy, dkSu&lh NksVh ls NksVh la[;k ls xq.kk fd;k tk,\  

¼d½ 1   

¼[k½ 2  

¼x½ 3  

¼?k½ 8  

13- ;fn 1234321 ,d iw.kZ oxZ la[;k gS rks blds oxZewy es fdrus vad gkasxs\ 

¼d½ 7    

¼[k½ 6   

¼x½ 5   

¼?k½ 4  

14- oxZ dh Hkqtk D;k gksxh] ftldk {ks=Qy 144 oxZ ehVj gSa\ 

¼d½ 12 lsa0eh0    

¼[k½ 36 eh0   

¼x½ 12 eh0   

¼?k½ 36 lsa0eh0  

15- fdlh Hkh iw.kZ oxZ la[;k es bdkbZ ds LFkku ij fuEu es ls D;k ugha gks ldrk\  

¼d½ 4   

¼[k½ 5   

¼x½ 6  

¼?k½ 7  

16- 121 fdruh izFke fo”ke la[;kvksa dk ;ksx gS\  

¼d½ 9    

¼[k½ 10   

¼x½ 11   

¼?k½ 12  

17- dsoy ns[kdj crk,¡ fuEu es ls dkSu&lh la[;k iw.kZ oxZ ugha gks ldrh gSa\ 

¼d½ 12321    

¼[k½ 1234321   

¼x½ 4937284   

¼?k½ 22222222  
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18- rhu vadksa dh lcls NksVh iw.kZ oxZ la[;k gS&  

¼d½ 100    

¼[k½ 121   

¼x½ 961   

¼?k½ 256  

19- 900 dk oxZ --------------------- gksxkA  

 ¼d½ 30    

¼[k½ 900   

¼x½ 810000   

¼?k½ 9000000  

20-  0.64 dk eku gksxk&  

¼d½ 8    

¼[k½ 0-8   

¼x½ 0-08   

¼?k½ 0-008  
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__________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  nSfud thou ls lEcfU/kr leL;kvksa dks pj ds #i esa iznf’kZr djuk 

____________________________________________________________________________________ 

 

1- buesa ls dkSu&lk jSf[kd lehdj.k gSA  

¼d½ 4x
2
+5x = 6    

¼[k½ 6x+5 = 7    

¼x½ 
4

𝑥
 + x = 1  

¼?k½ x
3
 = 6  

2- jSf[kd lehdj.k -3x+15 = 12 dks gy djsaA  

¼d½ 1    

¼[k½ &1  

¼x½ 2   

¼?k½ &2  

3- gy djsa &  

 4
6

7
 &5x = 

3

5
  

¼d½ 
31

2
   

¼[k½ 
112

175
  

¼x½ 
149

175
  

¼?k½ 
149

35
   

4- ifjes; lehdj.k 
−5

9
 ds nqxqus esa D;k tksM+k tk, fd 

5

9
 izkIr gksA  

¼d½ 
5

9
   

¼[k½ 
−5

3 
 

¼x½ 
−5

9
  

¼?k½ 
5

3
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5- ,d pj okys lehdj.k esa pjksa dh la[;k gksrh gSA 

¼d½ 0    

¼[k½ 1  

¼x½ 2   

¼?k½ 3  

6- gy djsa&  

  
2𝑥+5

𝑥−3
 = 

−2

3
  

¼d½ x= 
−9

8
   

¼[k½ x=1   

¼x½ x=
8

9
 

¼?k½ x=
9

8
  

7- gy djsa %&   

6m-5 =  -2m+35  

¼d½ m=40   

¼[k½ m=6   

¼x½ m=5   

¼?k½ dksbZ gy ugha  

8- ,d ifjes; la[;k dk gj mlds va’k ds nqxqus ls 3 de gSA ;fn va’k esa 1 tksM+k tk, o gj esa ls 

1 ?kVk;k tk, rks gesa 
4

5
 izkIr gksrk gSA la[;k,¡ Kkr djus ds fy, lehdj.k gksxkA  

¼d½ 
𝑥+1

2𝑥+1
  = 

4

5 
 

¼[k½  
𝑥+1

2𝑥−4
  = 

4

5 
 

¼x½ 
𝑥+1

2𝑥
  = 

4

5 
  

¼?k½ 
𝑥−1

2𝑥+1
  = 

4

5 
   

9- nks la[;kvksa esa vuqikr 6%7 gS] ;fn la[;kvksa dk ;ksx 52 gks rks NksVh la[;k gksxhA  

¼d½ 28     

¼[k½ 24   

¼x½ 18   

¼?k½ 34  
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10- rhu yxkrkj Ëku iw.kkZadks dk ;ksx 120 gS rks cM+k iw.kkZad gksxkA  

¼d½ 30    

¼[k½ 40  

¼x½ 41   

¼?k½ 39 

11- jek dh vk;q mlds HkkbZ dh vk;q ls nqxuh gSA nl o”kZ igys jek dh vk;q mlds HkkbZ dh vk;q ls 

frxquh FkhA jek dh vk;q D;k gSA  

¼d½ 35 o”kZ     

¼[k½ 20 o”kZ   

¼x½ 30 o”kZ    

¼?k½ 40 o”kZ  

12- nks ËkukRed iw.kkZadks dk ;ksx 117 gSA ;fn budk vuqikr 4%5 gS rks iw.kkZad gksaxsA 

¼d½ 52] 65    

¼[k½ 45] 75   

¼x½ 66] 55    

¼?k½ 60] 50  

13- rhu yxkrkj iw.kkZad c<+rs Øe esa ysdj mUgsa Øe’k% 4] 5 o 6 ls xq.kk djds tksM+us ij 137 izkIr 

gksrk gS rks chp okyk iw.kkZad D;k gksxkA  

¼d½ 32     

¼[k½ 60   

¼x½ 45   

¼?k½ 42  

14- jkgqy dh vk;q mlds iq= dh vk;q dh pkj xquh gSA ik¡p o”kZ igys mldh vk;q] iq= dh vk;q dh 

ik¡p xquk FkhA nksuksa dh orZeku vk;q Kkr djus ds fy, lehdj.k gksxkA  

¼d½ 5(x-5)= 4x-5     

¼[k½ 5(x-5) = 4x   

¼x½  x-5= 4x-5    

¼?k½ 15(x+10) = 4x-5  
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15-  x dk ik¡p xq.kk fQj xq.kuQy esa ls 10 ?kVkus ij 35 izkIr gksrk gSA lehdj.k fy[ksaA  

¼d½ 5x+10 = 35     

¼[k½ 5x+35=10   

¼x½ 5x-10=35    

¼?k½ 5x=35  

16-  n ds nks frgkbZ esa 8 tksM+us ij 18 izkIr gksrk gSA lehdj.k fy[ksaA  

¼d½ 
2

3
 n + 8 = 18  

¼[k½ 
2

3
 n - 8 = 18   

¼x½ 
3

2
 n + 8 = 18   

¼?k½ 
3

2
 n - 8 = 18    

17- ,d la[;k dk ,d pkSFkkbZ ml la[;k ds 
2

3
 ls 5 de gS] la[;k D;k gSA  

¼d½ 16     

¼[k½ 18   

¼x½ 12    

¼?k½ 20  

18- jktq ,d la[;k esa ls 20 ?kVkdj mls 5 ls Hkkx djrk gS] rks mls 8 izkIr gksrk gS la[;k Kkr djsaA  

¼d½ 40      

¼[k½ 32    

¼x½ 56   

¼?k½ 60  

19- ,d lef}ckgq f=Hkqt esa ‘kh”kZ dks.k ;fn 30° dk gks rks vk/kkj dks.k fdrus&fdrus fMxzh ds gksaxsA  

¼d½ 60°     

¼[k½ 30°   

¼x½ 75°   

¼?k½ 65°  

20- P dk eku Kkr djsa ;fn 5P+5 = 5 gksA  

¼d½ 1      ¼[k½ 5   

¼x½ 0     ¼?k½ &1  
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__________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  dks.kksa ds ;ksx ds xq.k/keZ dk iz;ksx djds prqHkqZt ds dks.kksa ls lEcfU/kr iz’uksa dks gy  

                 djuk 

____________________________________________________________________________________ 
 

1- dsoy js[kk[k.Mksa ls cuk ljy cUn oØ dgykrk gS&  

¼d½ js[kk      

¼[k½ cgqHkqt   

¼x½ fcUnq   

¼?k½ fod.kZ  

2- prqHkqZt esa ‘kh”kksZa dh la[;k fdruh gksrh gS&  

¼d½ rhu    

¼[k½ pkj    

¼x½ ik¡p    

¼?k½ nks  

3- D;k ,d cUn oØ es vH;raj dh ifjlhek gksrh gS\  

¼d½ gk¡      

¼[k½ ugha  

¼x½ gks Hkh ldrh gSA ugh Hkh   

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

4- ftu cgqHkqtksa ds fod.kZ vH;arj esa gksrs gSA mUgsa ------------- cgqHkqt dgrs gaSA  

¼d½ mÙky cgqHkqt      

¼[k½ vory cgqHkqt    

¼x½ f=Hkqt    

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

5- ,d le cgqHkqt gksrh gS&  

¼d½ ftlds dks.k cjkcj gksA      

¼[k½ ftldh Hkqtk cjkcj gksA    

¼x½ dks.k o Hkqtk nksuksa cjkcj gksA    

¼?k½ dksbZ ugha  
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6- mÙky prqHkqZt ds dks.kksa ds ekiksa dk ;ksxQy gksrk gS&  

¼d½ 360°    

¼[k½ 180°   

¼x½ 270°   

¼?k½ 540°  

7- fn, x, f=Hkqt esa x+y+z = _________  

 

 

¼d½ 180°     

¼[k½ 360°   

¼x½ 270°   

¼?k½ 540°  

8- P dk eku crkvksA  

 

¼d½ 120°     

¼[k½ 90°   

¼x½ 100°   

¼?k½ 110°  
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9- x dk eku crkvksA  

 

¼d½ 40°     

¼[k½ 55°   

¼x½ 60°   

¼?k½ 50°  
10- lekUrj prqHkqZt dk ifjeki gksxk&  

 

¼d½ 38 lsa0eh0      

¼[k½ 18 lsa0eh0   

¼x½ 20 lsa0eh0    

¼?k½ 35 lsa0eh0  

11- bl vk—fr esa lHkh vUr% dks.kksa dk ;ksx gksxk& 

  

¼d½ 360°     

¼[k½ 540°   

¼x½ 180°   
¼?k½ buesa ls dksbZ ughaA  
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12- lecgqHkqt dh Hkqtkvksa dh la[;k D;k gksxh ftldk izR;sd ckgkz dks.k 45° gSA  
¼d½ 8      

¼[k½ 6    

¼x½ 9   

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

13- vk;r esa AC=12 lsa0eh0 gks rks BD dk eki ------------------ gksxkA  

 

¼d½ 6 lsa0eh0      

¼[k½ 24 lsa0eh0    

¼x½ 12 lsa0eh0    

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

14- ,d prqHkqZt esa vklUu dks.kksa ds ;qXe gksaxs&  

¼d½ 1      

¼[k½ 2    

¼x½ 3    

¼?k½ 4 

15- le cgqHkqt ftldh 9 Hkqtk,¡ gaS] esa ckg~; dks.k dk eki gksxk\  

¼d½ 40°     

¼[k½ 45°   

¼x½ 60°   

¼?k½ 90°  
16- ,d vk;r ds pkjksa dks.kksa dk ;ksx ---------------- gksxkA  

¼d½ 180°     

¼[k½ 270°   

¼x½ 360°   

¼?k½ 120°  
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17- js[kk[k.Mksa ls cuk ljy can oØ gks ldrk gS&  

¼d½ js[kk     

¼[k½ vk;r   

¼x½ fcUnq    

¼?k½ fod.kZ 

18-  x dk eku gksxk&  

 

¼d½ 80°     

¼[k½ 100°   

¼x½ 50°   

¼?k½ 120°  

19- P dk eku gksxkA 

  

¼d½ 120°    

¼[k½ 140°  

¼x½ 160°  

¼?k½ 180°   
20- ,d lecgqHkqt dh Hkqtkvksa dh la[;k 10 gks rks izR;sd vUr dks.k dk eku gksxkA  

¼d½ 36°     

¼[k½ 144°   
¼x½ 134   

¼?k½ 154°   
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__________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  lekarj prqHkqtksa ds xq.k/keksZa dk Kku] lekarj prqHkqZt ds xq.k/keksZa dk lR;kiu djds  

                 lEcfU/kr leL;kvksa dks gy djukA 

____________________________________________________________________________________ 

1- ,d le”kM+Hkqt ds --------------- fod.kZ gksrs gSA  

¼d½ 6      

¼[k½ 7    

¼x½ 8    

¼?k½ 9 

2- ,d leckgq f=Hkqt ds fdrus fod.kZ gksrs gSA  

¼d½ 2      

¼[k½ 3    

¼x½ 0    

¼?k½ 1  

3- ftu cgqHkqtksa ds fod.kZ cfgHkkx esa gksrs gS mUgsa D;k dgrs gSA  

¼d½ f=Hkqt    

¼[k½ mry cgqHkqt    

¼x½ vory cgqHkqt   

¼?k½ buesa ls dksbZ ughaA  

4- lekarj prqHkqZt ,d prqHkqZt gksrk gS ftldh --------------- Hkqtk,¡ lekarj gksrh gSA  

¼d½ lEeq[k      

¼[k½ layXu  

¼x½ igyh o nwljh 

¼?k½ dksbZ Hkh 

5- lekarj prqHkqZt ABCD esa AB =10cm , BC=6cm. gks rks bldk ifjeki Kkr djksA  

 

 

¼d½ 32 lsa0eh0           ¼[k½ 16 lsa0eh0    

¼x½ 20 lsa0eh0           ¼?k½ 12 lsa0eh0  
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6- lekarj prqHkqZt ds fod.kZ vkil esa ------------------- djrs gSaA  

¼d½ lef} Hkkftr     

¼[k½ yEc lef}Hkkftr   

¼x½ ugh dkVrs 

¼?k½ yEc  

7- lekarj prqHkqZt PQRS esa OQ=3cm  o PR, QS  ls 4 lsa0eh0 T;knk gks rks OP dk 

eku Kkr djksA  

 

¼d½ 3 lsa0eh0      

¼[k½ 5 lsa0eh0    

¼x½ 8 ls0eh0    

¼?k½ 7 lsa0eh0  

8- ABCD ,d lekarj prqHkqZt gS] dks.k y dk eku gksxkA 

   

¼d½ 110°    

¼[k½ 70°   

¼x½ 60°   

¼?k½ 50°  
 

9- fdlh lekarj prqHkqZt es nks vklUu dks.kksa dk vuqikr 4%5 gks rks mu nks dks.kksa dk eki gksxkA  

¼d½ 64°] 80°    

¼[k½ 40°] 50°   

¼x½ 80°] 100° 

¼?k½ 56°] 70° 
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10- fuEu esa ls fdlds fod.kZ cjkcj gksrs gSA  

¼d½ leprqHkqZt      

¼[k½ lekarj prqHkqZt    

¼x½ oxZ    

¼?k½ f=Hkqt  

11- ,d le prqHkqZt ds fod.kZ ijLij ---------------------- gksrs gS\  

¼d½ layXu   

¼[k½ lekarj    

¼x½ yEc     

¼?k½ yEc lef}Hkkftr  

12- ,d prqHkqZt ABCD esa ;fn gks rks prqHkqZt vo’; gh -------------- gksxkA  

¼d½ lekarj prqHkqZt     

¼[k½ leprqHkZqt   

¼x½ leyEc    

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

13- ,d lekarj prqHkqZt esa vklUu dks.kksa ds fdrus ;qXe gksrs gSA  

¼d½ 3     

¼[k½ 4   

¼x½ 2    

¼?k½ dksbZ ugha  

14- ,d lekarj prqHkqZt ABCD esa  =3x+10  o  =2x+30  rks  dk 

eku D;k gksxkA  

¼d½ 60°     

¼[k½ 80°   

¼x½ 70°   

¼?k½ 75°  
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15- nh xbZ lekarj prqHkqZt ABCD esa  y dk eku D;k gksxkA 

  

¼d½ 120°    

¼[k½ 60°  

¼x½ 180°   

¼?k½ 40°  
16- fdlh lekarj prqHkqZt fd Hkqtkvksa dk vuqikr 4%3 gSA ;fn bldk ifjeki 56 lsa0eh0 gks rks bldh 

Hkqtkvksa dk eki D;k gksxkA  

¼d½ 16 lsa0eh0 24 lsa0eh0      

¼[k½ 16 lsa0eh0 12 lsa0eh0    

¼x½ 12 lsa0eh0 18 lsa0eh0    

¼?k½ 4 lsa0eh0 3 lsa0eh0  

17- PQRS ,d lekarj prqHkqZt gS ftlesa SQ=8cm  o   

 

gks rks lekarj prqHkqZt dk ifjeki D;k gksxkA  

 

 ¼d½ 32 lsa0eh0     

¼[k½ 24 lsa0eh0    

¼x½ 16 lsa0eh0    

¼?k½ 48 lsa0eh0 

 

 

 

 

 

 

 



80 
 

18- lekarj prqHkqZt REST esa dks.k x dk eku Kkr djksA  

 

¼d½ 61°    

¼[k½ 80°  

¼x½ 119°   

¼?k½ 90°  
19- fdlh lekarj prqHkqZt ds lEeq[k dks.k ----------------- gksrs gSaA  

¼d½ leku      

¼[k½ vleku    

¼x½ iwjd    

¼?k½ lEiwjd dks.k  

20- lekarj prqHkqZt ABCD ds vklu dks.k leku gks rks og vk—fr gksxhA  

¼d½ vk;r     

¼[k½ oxZ    

¼x½ leprqHkqZt    

¼?k½ mijksDr lHkh  
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__________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  naM vkys[k ,oa ikbZ pkVZ ds n~okjk vkdaM+ksa dh O;k[;k 

____________________________________________________________________________________ 
 

1- vkadM+s gksrs gSa&  

¼d½ ,df=r dh xbZ lwpukA      

¼[k½ ,df=r dh xbZ oLrq,¡   

¼x½ fp=kys[k    

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

2- n.M vkys[k esa vkadM+ks dk fu:i.k fd;k tkrk gS&  

¼d½ fp=ksa ds ladsr }kjk       

¼[k½ leku pkSM+kbZ ds naMks ds }kjk    

¼x½ dsUnzh; dks.kksa ds eki }kjk     

¼?k½ buesa ls dksbZ ughaA  

3- f} n.M+ vkys[k gksrs gaS&  

¼d½ ,d naM okys vkys[k       

¼[k½ fp=ksa ds fu:i.k }kjk    

¼x½ vkadM+ksa ds nks lewgksa dks ,d lkFk n’kkZusa okyk naM vkys[k     

¼?k½ d vkSj [k nksuksa  

4- fdl izdkj ds vkadM+s oxhZ—r vkadM+s gksrs gSa\  

¼d½ 10  

¼[k½ 10&20    

¼x½ nksuksa     

¼?k½ buesa lss dksbZ ugha  

 

uhps nh xbZ lkj.kh dk v/;;u dj iz’u la[;k 5&6 ds mÙkj nsA  

  fo|kFkhZ }kjk izkIr vad fon~;ky;ksa dh la[;k 

oxZ vUrjky ckjEckjrk 

0&10 2 

10&20 10 

20&30 21 

30&40 19 

40&50 7 

50&60 1 
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    5-  fdrus fo|kfFkZ;ksa us 40 ;k 40 ls vf/kd rFkk 50 ls de vad izkIr gSA  

¼d½ 10      

¼[k½ 21   

¼x½ 7  

¼?k½ 2  

6- oxZ vUrjky 40&50 dh fuEu oxZ lhek D;k gS\  

¼d½ 40      

¼[k½ 50   

¼x½ 45    

¼?k½ 10  

7- ,d fnu esa cPps }kjk O;rhr fd;k x;k le; o`Ùk vkys[k esa fn[kk;k x;k gS& lksus esa O;rhr fd, 

x, ?kaVksa esa f=T;k[kaM dk vkuqikfrd Hkkx fdruk gS\ 

  

¼d½  
1

3
 

¼[k½ 
1

4
 

¼x½  
1

5
    

¼?k½ 
1

2
  

8- leku pkSMkbZ okys naM ftuds chp esa dksbZ fjDrrk ugha gS] os gksrs gSaA  

¼d½ vk;r fp=       

¼[k½ f} n.M vkys[k    

¼x½ nksuksa     

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  
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9- 540 vadksa ds fy, dsfUnzr dks.k 360° gS rks 105 vadksa ds fy, dsfUnzr dks.k crkvksA  

¼d½ 70°      

¼[k½ 60°   

¼x½ 80°    

¼?k½ 65°  
10- ikbZ pkVZ dk nwljk uke D;k gS\  

¼d½ ckjEckjrk       

¼[k½ oxZ vUrjky   

¼x½ o`Ùk vkys[k    

¼?k½ dsfUnz; dks.k  

11- o`Ùk vkys[k esa lHkh dsfUnzr dks.kksa dk eki ---------------- gksrk gSA  

¼d½ 720°      

¼[k½ 360°   

¼x½ 540°    
¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

12- uhps nh xbZ lkj.kh dk v/;;u dj iz’u la[;k 12&13 ds mÙkj nsA  

pkWdysV  320 #i;s  

ÝqV czsM 80 #i;s 

vkblØhe  160 #i;s 

leksls  120 #i;s 

vU;  40 #i;s 

leksls dh fcØh ftrus :i;ksa esa gqbZ mldk dsfUnzr dks.k gksxk& 

¼d½ 160°      

¼[k½ 60°  

¼x½ 80°    

¼?k½ 40°  
13- ÝqV cszM o leksls ds dsfUnzr dks.kksa esa vUrj&  

¼d½ 20°     

¼[k½ 40°   

¼x½ 10°    

¼?k½ 50°  
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14- uhps fn;s x, naM vkys[k dks ns[kdj iz’u la[;k 14&15 dk mÙkj ns&  

bl n.M+ vkys[k }kjk D;k lwpuk nh xbZ gSa\ 

  

¼d½ fo|kfFkZ;ksa dh la[;k       

¼[k½ dkjksa dh la[;k    

¼x½ ikl fo|kfFkZ;ksa dh la[;k    

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

15- fdl o”kZ esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k esa vf/kdre o`f) gqbZ\  

¼d½ 2006       

¼[k½ 2007  

¼x½ 2005   

¼?k½ 2004  

16- ckjEckjrk 5 ds fy, feyku fpUg~ fy£us dk lgh rjhdk gS&  

¼d½      

¼[k½  

¼x½    

¼?k½ LkHkh 

17- vkSlr dk nwljk uke gS&  

¼d½ ek/;       

¼[k½ ek/;d   

¼x½ cgqyd   

¼?k½ ifjlj  
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18- izFke ik¡p izk—r la[;kvksa dk ek/; gS&  

¼d½ 2       

¼[k½ 3    

¼x½ 10     

¼?k½ 15  

19- nks vadksa dh lHkh la[;kvksa dk ifjlj gS&  

¼d½ 10      

¼[k½ 89   

¼x½ 99    

¼?k½ 100 

20- lcls vf/kd ckj vkus okys izs{k.k dks dgrs gS&  

¼d½ ek/;       

¼[k½ ek/;d    

¼x½ cgqyd     

¼?k½ izkf;drk  
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__________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  fdlh ?kVuk ds iwoZ esa ?kfVr gksus ;k ikls ;k flDds dks mNky dj vkadM+ksa ds vk/kkj 

ij Hkfo”; esa gksus okyh ,slh ?kVukvksa ds ?kfVr gksus dk vuqeku yxkuk@;k izkf;drk dk irk yxkukA 

____________________________________________________________________________________ 

 

1- fdlh ?kVuk ds ?kfVr gksus dh izkf;drk gksrh gSA ¼tc ifj.kke le izkf;d gks½  

¼d½ ?kVuk dks cukus okys ifj.kkeksa dh la[;k  

    iz;ksx ds ifj.kkeksa dh dqy la[;k       

¼[k½ iz;ksx ds dqy ifj.kkeksa dh la[;k  

    ?kVuk dks cukus okys dqy ifj.kke    

¼x½ ?kVuk dks cukus okys izfrdwy ifj.kkeksa dh la[;k  

     iz;ksx ds dqy ifj.kkeksa dh la[;k     

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha   

2- fdlh iz;ksx ds lHkh laHkkfor ifj.kkeksa dh dqy izkf;drk dk ;ksx ------------- gksrk gSA  

¼d½ 0      

¼[k½ &1   

¼x½ 1    

¼?k½ ifjHkkf”kr ugha  

3- ,d ikls dks Qsadus ij ,d vHkkT; la[;k vkus dh izkf;drk D;k gksxhA  

¼d½ 
1

2
      

¼[k½ 
2

3
   

¼x½ 1     

¼?k½ 
1

3
  

4- nks flDdksa ds ,d lkFk mNkyus ij dqy laHkkfor ifj.kkeksa dh la[;k fdruh gksxhA  

¼d½ 2     

¼[k½ 3   

¼x½ 4    

¼?k½ 8  
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5- ,d ikls dks Qsadus ij 6 ls vf/kd la[;k vkus dh izkf;drk D;k gksxhA  

¼d½ 
1

2
      

¼[k½ 1   

¼x½ 
2

3 
    

¼?k½ 0  

6- ,d flDds dks ,d ckj mNkyus ij fpÙk vkus dh izkf;drk D;k gksxhA  

¼d½ 
1

4
      

¼[k½ 
1

2
  

¼x½ 
1

3
    

¼?k½ 0  

7- ,d iklk Qsadus ij le la[;k vkus dh izkf;drk D;k gksxhA  

¼d½ 
1

3
      

¼[k½ 1    

¼x½ 
1

4
    

¼?k½ 
1

2
  

8- ,d iklk Qsadus ij ,d fo”ke la[;k ;k ,d le la[;k vkus dh izkf;drk D;k gksxhA  

¼d½ 0       

¼[k½ 2    

¼x½ 1    

¼?k½ 
1

3
  

9- ;fn jke ds ikl ,d FkSys esa 3 gjs d¡psa] 1 uhyk d¡pk] 3 yky d¡psa gks rks FkSys ds vanj ls fcuk 

ns[ks ,d d¡pk fudkyk tkrk gSA ,slk d¡pk fudkyus dh izkf;drk D;k gksxh tks yky u gksA  

¼d½ 
4

7
      

¼[k½ 
3

7
   

¼x½ 
1

7
    

¼?k½ 
1

4
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10- ,d iklk Qsadus ij HkkT; la[;k izkIr djus dh izkf;drk D;k gksxhA  

¼d½ 
1

3
      

¼[k½ 
1

6
   

¼x½ 1    

¼?k½ 
1

4
   

11- vPNh izdkj ls QsVh gqbZ 52 iÙkksa dh ,d xM~Mh esa ,d ckn’kkg dk iÙkk vkus dh izkf;drk D;k 

gSA  

¼d½ 
1

52
      

¼[k½ 
3

52
   

¼x½ 
1

13
    

¼?k½ 
1

2
    

12- 52 iÙkksa dh rk’k dh ,d xM~Mh esa ,d yky jax dk dkMZ fudkyus dh izkf;drk D;k gSA  

¼d½ 
1

2
      

¼[k½ 
1

4
   

¼x½ 
1

3
    

¼?k½ 1  

13- ikls dks Qsadus ij 6 ls NksVh la[;k vkus dh izkf;drk D;k gksxhA  

¼d½ 1 

¼[k½ 0   

¼x½ 
5

6
    

¼?k½ 
1

6
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14- ,d flDds dks bl rjg ls mNkyk x;k gS fd flDds dks Qsadus ij fpr vkus dh laHkkouk iV 

vkus ls 4 xq.kk T;knk gS rks iV vkus dh izkf;drk gksxhA  

¼d½ 
1

2
      

¼[k½ 
1

5
   

¼x½ 
4

5
    

¼?k½ 
1

6
  

15- ,d ikls dks bl rjg ls cuk;k x;k gS fd blds nks Qydksa ij 2 fcUnq  gaS] Rkhu 

Qydksa ij 5 fcUnq  gaS o ,d Qyd ij 1 fcUnq  gks] bl ikls dks Qsadus ij ik¡p 

fcUnq vkus dh izkf;drk D;k gSA  

¼d½ 
1

6
      

¼[k½ 
2

3
   

¼x½ 
1

4
    

¼?k½ 
3

6
   

16- fdlh ?kVuk dh izkf;drk P ds fy, fuEu esa ls dkSu&lk dFku Bhd gSA  

¼d½   

¼[k½  

¼x½    

¼?k½  

17- fdlh Hkh iz;ksx dh izkf;drk ---------------- ls NksVh o ls cM+h ugha gks ldrhA  

¼d½ (0, 1)   

¼[k½ (1, 0)   

¼x½ (1, 1)    

¼?k½ (0, 0)  
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18- fdlh fuf’pr ?kVuk dh izkf;drk D;k gksrh gSA  

¼d½ 0     

¼[k½ 1   

¼x½ 2    

¼?k½ &1  

 

19- fdlh vfuf’pr ?kVuk dh izkf;drk D;k gksrh gSA  

¼d½ 1     

¼[k½ &1   

¼x½ 3    

¼?k½ 0  

 

20- ,d FkSys esa 4 yky xsan vkSj 5 ihyh xsansa gSA FkSys ds vUnj ls fcuk ns[ks ,d xsan fudkyh tkrh 

gSA rks ,d ihyh xsan fudkyus dh izkf;drk D;k gksxhA  

¼d½ 
4

9
      

¼[k½ 
5

9
   

¼x½ 
3

5
    

¼?k½ 
4

5
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__________________________________________________________________________________ 

 

Competency:-  d{kk LkkRk dh fofHkUu vf/kxe n{krkvksa ij vk/kkfjr fofo/k iz’u 

____________________________________________________________________________________ 

 

1- ,d ,slk iw.kkZad ;qXe ftldk ;ksx &7 gSA  

¼d½ 3$4        

¼[k½ &3$4     

¼x½ &3$¼&4½     

¼?k½ 3$¼&4½  

2- 6&1×4$5 dks jhuk o Vhuk us bl izdkj gy fd;k]  

jhuk   6&4$1 = 3       

Vhuk   5×4$1 = 21  

buesa ls fdldk gy Bhd gSA  

¼d½ jhuk        

¼[k½ Vhuk     

¼x½ jhuk ,oa Vhuk nksuksa Bhd     

¼?k½ jhuk ,oa Vhuk nksuksa xyr  

3- ;s la[;k js[kk D;k n’kkZrh gS\  

 

¼d½ 2×4     

¼[k½ 2$6    

¼x½ 6$2    

¼?k½ 2×5  

4- 12×¼10$5½ = 12×10$ --------------×5 

¼d½ 10        

¼[k½ 12     

¼x½ 5     

¼?k½ 50  
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5- jhuk us ,d nqdku ls jkstejkZ dh [kjhn ds fy, [kkrk [kksykA jhuk viuh Mk;jh esa bldk fglkc 

fy[krh gSA tc Hkh iSls vf/kd tek djkrh gSA rks $ fy[krh gS o tc nqdkunkjh ls mldh m/kkjh 

gks tkrh gS rks og & ls fy[krh gSA  

   jfookj dks jhuk us 350 #i;s tek djk, $350  

   lkseokj dks 180 #i;s dk lkeku [kjhnk = &180  

   eaxyokj dks 470 #i;s tek djk, = $ 470  

   crkvks fd nqdkunkj ds ikl jhuk dk fglkc gS\  

¼d½ &540        

¼[k½ $640     

¼x½ &640     

¼?k½ $1000  

6- bl fp= ds fy, dkSu&lh fHkUu mi;qDr gSA  

 

¼d½ 
1

2
 

¼[k½ 
4

10
    

¼x½ 
3

2
     

¼?k½ 
2

3
  

7- 
8

5
 dks fefJr fHkUu esa crkvks&  

¼d½ 1
3

5
       

¼[k½ 3
1

5
 

¼x½ 5
1

3
     

¼?k½ dksbZ ugha  
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8- 2& 
3

5
 = ------------------- 

¼d½ 
7

5
 

¼[k½ 
6

5
    

¼x½ 
3

5
     

¼?k½ 
2

5
   

9- xf.kr v/;kid us cksMZ ij 3 vadksa dh ,d la[;k fy[khA ml la[;k ij nks Nk=ksa us fuEu fVIi.kh 

dh&  

1- eksgu& ;g la[;k 5 ls foHkkT; gSA  

2- lksgu& bl la[;k esa ngkbZ dk vad 5 gSaA  

;fn nksuksa dh fVIi.kh lgh gS rks cksMZ ij dkSu&lh la[;k fy[kh xbZA 

¼d½ 450        

¼[k½ 315     

¼x½ 420     

¼?k½ 565  

10- pkyhl gtkj nks dks vadksa esa fy[kksA  

¼d½ 400002        

¼[k½ 40002     

¼x½ 4002   

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

11- la[;k 93 dks jkseu la[;kvksa esa fy[kksA  

¼d½ XCIII 

¼[k½ LXXXXIII 

¼x½ CXIII   

¼?k½ XIII 

12- jfo ds ikl 165 f[kykSus gS og 15 nksLrksa dks cjkcj &cjkcj la[;k esa ck¡Vuk pkgrk gSA crkvksa 

izR;sd dks fdrus f[kykSus feysaxs\  

¼d½ 10        

¼[k½ 11     

¼x½ 12      

¼?k½ 13  
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13- la[;kvksa x vkSj y ds ;ksx dk vk/kk] chth; O;tad cukvks&  

¼d½ 
1

2
 (x y)       

¼[k½ x + 
𝑦

2
    

¼x½ 
1

2
 (x+y)    

¼?k½ 
𝑥

2
 +y  

14- tc inks ads chth; xq.ku[kaM ,d leku gks] rks os in ---------------- gksrs gSA  

¼d½ leku        

¼[k½ vleku     

¼x½ f}in   

¼?k½ f=in  

15- O;tad x
2
-x+3 esa vpj in dkSu&lk gS\  

¼d½ x
2 

¼[k½ -x 

¼x½ 3     

¼?k½ 2x  

16- 4xy
2
+4 O;atd es pj in ds xq.ku[kaM fyf[k,&  

¼d½ 4, y
2
 

¼[k½ 4, x, y
2 

¼x½  4, x  

¼?k½ 4  

17- -2p
2
+q-5  esa p dk xq.kkad fyf[k,&  

¼d½ 2        

¼[k½ &2     

¼x½ 5   

¼?k½ &5  
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18- 15a y
2
-7x O;atd esa y

2
 dk xq.kkad fyf[k,&  

¼d½ 15        

¼[k½ 15a    

¼x½ 7x    

¼?k½ x  

19- fuEu es ls ,d inh O;atd dkSu&lk gSA  

¼d½ 24x+5y        

¼[k½ 50y-3     

¼x½ 16y+8x     

¼?k½ 2x  

20- 5a+4+3a-2 dks ljy :i esa fyf[k,&  

¼d½ 8a+2        

¼[k½ 2a+4  

¼x½ 5a-2      

¼?k½ 3a+4  

21- 2xy, xy, -3xy, 5xy dk tksM+ crkvksA  

¼d½ 5xy        

¼[k½ -5x  

¼x½ x y     

¼?k½ 8 y  

22- a×a×b×b = …………. 

¼d½ 2ab  

¼[k½ a
2
b

2 

¼x½ a
2
b    

¼?k½ b
2
a  

23- 105 ;gk¡ 5 ?kkrkad gS rks 10 ------------------ gSA  

¼d½ ?kkr        

¼[k½ vk/kkj     

¼x½ nksuksa    

¼?k½ buesa ls dksbZ ughaA  
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24- tc nks leku vk/kkj okyh ?kkrh; la[;k dks xq.kk fd;k tkrk gS rks vk/kkj ogh jgrk gSA ijUrq 

mudh ?kkr dks -------------- tkrk gSA  

¼d½ ?kVk;k        

¼[k½ tksM+k  

¼x½ nksuksa      

¼?k½ buesa ls dksbZ ughaA  

25- a
m×a

n
 = a 

………
 gksxkA  

¼d½ m-n        

¼[k½ m+n 

¼x½ mn    

¼?k½ buesa ls dksbZ ughaA  

26- (a
m

)
n
 = 

---------------
  

¼d½ a
mn 

¼[k½ a
m-n  

¼x½ a
m+n

    

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

27- 2
3×a

3×5a
4
  

¼d½ 40a
7
       

¼[k½ 6×5×a
7  

¼x½ 4×5×a
7
   

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

28- 2
0×3

0×4
0 = ……….  

 ¼d½ 0        

¼[k½ 32     

¼x½ 1     

¼?k½ 3  

29- (3
0
+2

0
)×5

0
 = ………… 

¼d½ 2        

¼[k½ 1     

¼x½ 25     

¼?k½ 0  
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30- 8
t÷8

2
 = 8 

……
 

¼d½ t-2  

¼[k½ t+2 

¼x½ 8t     

¼?k½ dksbZ ugha  

31- nh xbZ js[kk ds ckgj fLFkr ,d fcUnq ls js[kk ds lekarj fdruh js[kk,a [khaph tk ldrh gSaA  

¼d½ vuUr        

¼[k½ nks     

¼x½ ,d      

¼?k½ dksbZ ugha  

32- fdu Hkqtkvksa dks ysdj f=Hkqt dh jpuk dh tk ldrh gSA  

¼d½ 5 lsa0eh0] 4 lsa0eh0] 3 lsa0eh0        

¼[k½ 5 lsa0eh0] 3 lsa0eh0] 2 lsa0eh0     

¼x½ 6 lsa0eh0] 3 lsa0eh0] 2 lsa0eh0    

¼?k½ 10 lsa0eh0] 4 lsa0eh0] 3 lsa0eh0  

33- fdu nks dks.kksa dks ysdj ,d f=Hkqt dh jpuk ugha dh tk ldrhA  

¼d½ 110°] 70       

¼[k½ 110°] 30°   

¼x½ 120°] 30°  

¼?k½ 90°] 30°  

34- ;fn ,d vk;r dk ifjeki P o fod.kZ V gks rks ml vk;r dk {ks=Qy D;k gksxkA  

¼d½ P
2
-4V

2 

            
8      

¼[k½ PV     

¼x½ P
2
+V

2 

       
   4     

¼?k½  P
2
-V

2 

             
8   
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35- ,d rkj 30 lsa0eh0 Hkqtk okys oxZ ds vkdkj dh gS] ;fn bls nqckjk eksM+dj 15 lsa0eh0 pkSM+kbZ 

okyk vk;r cuk;k x;k rks vk;r dh yEckbZ D;k gksxhA  

¼d½ 30 lsa0eh0        

¼[k½ 15 lsa0eh0     

¼x½ 60 lsa0eh0    

¼?k½ 45 lsa0eh0  

36- ;fn ,d vk;rkdkj ikdZ dk {ks=Qy x oxZ eh0 gS rks o bldh yEckbZ y ehVj gS rks bldh 

pkSM+kbZ D;k gksxhA  

¼d½ x y ehVj        

¼[k½ 
𝑦

𝑥
 ehVj  

¼x½ 
𝑥

𝑦
 ehVj  

¼?k½ x
y
 ehVj  

37- ;fn c o`Ùk dh ifjf/k gS vkSj d mldk O;kl gSa rks c:d D;k gksxkA  

¼d½ f=T;k        

¼[k½ {ks=Qy     

¼x½ 𝜋  

¼?k½ dksbZ ugha 

38- nh xbZ vk—fr dk ifjeki Kkr djsa  ¼𝜋 = 
22

7
½   

 

¼d½ 288 lsa0eh0        

¼[k½ 176 lsa0eh0     

¼x½ 112 lsa0eh0      

¼?k½ 212 lsa0eh0  

 

 

 

 



99 
 

39- fuEu esa ls dkSu&lk ;qXe iwjd dks.kksa dk gSa\  

¼d½ 40°] 60°       

¼[k½ 100°] 80°   

¼x½ 60°] 120°   

¼?k½ 45°] 45°  
40- jSf[kd ;qXe ds fy, t:jh gS&  

¼d½ dks.k vklUu gks        

¼[k½ dks.k laiwjd gks    

¼x½ nksuksa   

¼?k½ dksbZ ugha  

41- nks ;k nks ls vf/kd js[kkvksa dks dkVus okyh js[kk dks dgrs gSa&  

¼d½ lh/kh js[kk        

¼[k½ fr;Zd Nsnh js[kk  

¼x½ lekUrj js[kk    

¼?k½ mijksDr lHkh  

42- vk—fr esa dqy fdrus dks.k cus gS\  

 

¼d½ 2  

¼[k½ 4     

¼x½ 6     

¼?k½ 8  

43- ,d f=Hkqt esa fdruh ekf/;dk,¡ gksrh gSA  

¼d½ 1        

¼[k½ 2     

¼x½ 3   

¼?k½ 4  
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44- fdl f=Hkqt dk ,d dks.k vU; nks dks.kksa ds ;ksx ds leku gksxk\  

¼d½ U;wu dks.k f=Hkqt        

¼[k½ ledks.k f=Hkqt     

¼x½ vf/kd dks.k f=Hkqt      

¼?k½ lHkh esa  

45- fuEu esa ls fdl f=Hkqt ds dsoy nks dks.k cjkcj eki ds gksaxs&  

¼d½ leckgq        

¼[k½ lef}ckgq     

¼x½ fo”keckgq   

¼?k½ lHkh  

46- ,d f=Hkqt dh dksbZ nks Hkqtkvksa dh ekiksa dk ;ksx] rhljh Hkqtk ls ------------ gksxkA  

¼d½ NksVk  

¼[k½ cjkcj     

¼x½ cM+k    

¼?k½ dksbZ Hkh  

47- fuEu esa ls dkSu&lk f=Hkqtksa dh lokZaxlerk dk izfrca/k ugha gS\  

¼d½ AAA  

¼[k½ ASA  

¼x½ SAS     

¼?k½ SSS  

48- ,d oxZ dks mldh fod.kZ ck¡Vrh gSa&  

¼d½ nks ledks.k f=Hkqtksa esa        

¼[k½ nks lokZaxle f=Hkqtksa esa     

¼x½ nks lef}ckgq f=Hkqtksa esa    

¼?k½ lHkh esa  

49- fuEu esa ls fdl jkf’k dk 50%] #i;sa 50 gksxk\  

¼d½ 100 #i;s        

¼[k½ 50 #i;s     

¼x½ 200 #i;s    

¼?k½ 25 #i;s 
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50- ,d ckYVh esa 6 yhVj ikuh gSA vkSj nwljh ckYVh esa 9 yhVj ikuh gSA nksuksa esa vuqikr gksxk&  

 ¼d½ 2%3        

¼[k½ 9%6     

¼x½ 1%3    

¼?k½ 3%2  

51- 20 fnuksa dk 20 ?kaVksa ls vuqikr gksxk&  

¼d½ 1%1        

¼[k½ 20%1  

¼x½ 1%24     

¼?k½ 24%1  

52- ghuk dh Å¡pkbZ 50 lsa0eh0 vkSj vfer dh Å¡pkbZ 100 lsa0eh0 gS rks crkvksa ghuk dh Å¡pkbZ vkSj 

vfer dh Å¡pkbZ ls D;k vuqikr gSA  

¼d½ 1%2       

¼[k½ 3%4     

¼x½ 2%1      

¼?k½ 4%3  

53- 9 fdl la[;k dk 25 izfr’kr gS\  

¼d½ 36        

¼[k½ 25     

¼x½ 72    

¼?k½ 34  

54- bl fp= ls cuh fHkUu dks izfr’kr esa cnysaA  

 

¼d½ 20%       

¼[k½ 25 %    

¼x½ 30 %    

¼?k½ 40%   
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55- bl fp= ls cuh fHkUu dks n’keyo esa cnyksa&  

 

¼d½ 0-5  

¼[k½ 0-2     

¼x½ 0-005     

¼?k½ 0-02   

 

  

  

 


